@ Wilhelmsen Ships Service

UNITOR INSTRUCTION MANUAL

729401 HPC STATIONARY 1P
729402 HPC STATIONARY 2P

9L/9L UOISIaA

¥ ¢9160€2014



OPERATIONAL EFFICIENCY

ww oot "utin

S A Nwl/\

)




[ [ I
m
Max 40°C < | = P R
Min 2°C Min 150 mm Min. 590 mm
S Max. 1700 mm
L FARN Min 150 mm | p.
[ [ ™
AN f ,,,,,,,, ’{S’A/q)/)\:z AI4
: — b
Tl | \
[
[
; H
[ )
| <
I
i
]
d b
N ]
F————————————— o e
~ =" R
™ e
6
O 0
]
4 . : /
o
L / y




HPC 2P




A

Prod. no. 545327

L

L







C.1
\_ _
- -
<>0<) 1
[ 1




©EEROEERE

Operating instructions, SPecifiCations ...........cccciee i 9+93
Instructions de fonctionnement, spécifications............ccovveeiiiiiiiiiiiiiii e 18+93
Bruksanvisning, SPeSifiKaSjONEr ...........oiiiiiieii e 28+93
Instruccciones de funcionamiento, especificaciones..............ccccoeeeiiiiiieeiieeieeieeen, 38+93
Instrugdes de Funcionamento, especificCagies ..........coeovvreiiieiiiiinie e 48+93
PykoBOACTBO NO 3KCNIyaTaLMUM, XAPAKTEPUCTUIKM ......venveneeeireereeesienieneeeessesseaeseeseesessennes 58+93
PETENME, FERER oottt 68+93
FRVEVEEA, FAE (oot bbb 77+93
A R T ettt bbb 84+93




Operating instructions
1 Symbols used to mark instructions

WARNING & Safety instructions in these operating instruc-
tions which must be observed to prevent risks to persons are
marked with this danger symbol.

Before starting up your high- pressure washer for the first time,
Hﬂ this safety instruction must be read through carefully. Save the

instructions for later use.

This symbol marks safety instructions related to connection of
the machine to water mains.

2 Safety instructions. For your own safety

AWARNING

» The high pressure washer may only be used by persons instruct-
ed in its use and who have been expressly authorised to do so.

» This appliance is not intended for use by persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given supervision or in-
struction concerning use of the appliance by a person responsi-
ble for their safety.

» Machines shall not be used or maintained by children. Children
should be supervised to ensure they do not play with the appli-
ance.

» Use of this machine is subject to the applicable local safety regu-
lations and proper use. Please refer to Operating Instructions for
recommended use, maintenance and problem solving.

» Never spray electrical equipment with water: danger for persons,
risk of short-circuiting.

3 Before starting the cleaner
DO READ OPERATING INSTRUCTIONS BEFORE USE!

Before use, check that the machine is safe and in proper condition
and in upright position on a plain and stable ground to ensure sta-
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bility. Regularly check whether the power cord is damaged or shows
signs of ageing.

AWARNING

Do not use the machine if a supply cord or important parts of the
machine are damaged, e.g. safety devices, high pressure hoses ,
spray handle or lance.

Check the rated voltage of the machine before connecting it to
the mains power supply. Ensure that the voltage shown on the
rating plate corresponds to the voltage of the local mains power

supply.

AWARNING

Before use of water jet, assure that the high pressure hose with
the spray handle is safely connected by an audible click to the
lance.

High-pressure water jets can be dangerous if misused. The jet
must not be directed at persons, animals, live electrical equip-
ment or the cleaner itself. Do not direct the jet towards yourself or
towards other persons in order to clean clothes or footwear.

Do not use the cleaner when other people without appropriate
protective clothing are in the working area. Wear appropriate pro-
tective clothing, safety gloves, boots, hearing aids and helmets
with visor and eye protection.

When operating the spray handle, kickback forces are produced
at the spraying device and when the spray lance is held at an an-
gle, a torque is also created. The spray handle and spray lance
must therefore be held firmly with both hands.

Check that cleaning will not result in dangerous substances (e.g.
asbestos, oil) being washed off the object to be cleaned and
harming the environment.

During use of high pressure cleaners, aerosols may be formed.
Inhalation of aerosols can be hazardous to health. The employer
shall perform a risk assessment in order to specify the neces-
sary protective measures regarding aerosols, depending on the
surface to be cleaned and its environment. Respiratory masks of
class FFP 2, an equivalent or higher are suitable for the protec-
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tion against hydrous aerosols.

« This machine has been designed for use with the cleaning agent
supplied or recommended by the manufacturer. The use of other
cleaning agents or chemicals may adversely affect the safety of
the machine.

» Risk of explosion — Do not spray flammable liquids. Do not clean
delicate parts made of rubber, fabric, etc. with the jet nozzle.
Keep some distance between the jet nozzle and surface in order
to prevent the surface from damage.

4 Electrical connection

The electric supply connection shall be made by a qualified electri-
cian and comply with I[EC 60364-1. It is recommended that the elec-
tric supply to this machine should include either a residual current
device that will interrupt the supply if the leakage current to earth ex-
ceeds 30 mA for 30 ms or a device that will prove the earth circuit.
Switching on the cleaner may cause voltage fluctuations. Voltage
fluctuations should not occur if the impedance at the transfer point is
less than 0.15 Ohm. If in doubt ask your local electricity supplier.

WARNING

» Inadequate extension cords can be dangerous. If an extension
cord is used, it shall be suitable for outdoor use, and the connec-
tion plug has to be kept dry and off the ground. It is recommend-
ed that this is accomplished by means of a cord reel, which keep
the socket at least 60mm above the ground. Always unwind cord
from the reels completely to prevent the power cord overheating.

» Disconnect the power cord from the power source by pulling the
plug only (do not pull or tug the power cord).

5 Safety devices

Thermal sensor: A thermal sensor protects the motor against over-
loading. The machine will restart after a few minutes when the ther-
mal sensor has cooled.

Unloader valve: Unacceptably high pressure is fed back without re-
sidual pressure via a bypass line into the intake line of the pump
when the safety device is tripped.

The unloader valve is set and sealed at the factory and must not be
adjusted.

Locking device on spray handle: The spray handle features a locking
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device. When the pawl is activated, the spray handle cannot be oper-
ated.

6 Maintenance and repair

AWARNING

« Always switch off the mains disconnecting switch when leaving
the machine unattended.

» Always remove the plug from the mains plug socket before carry-
ing out maintenance work or cleaning of the machine.

Carry out only the maintenance operations described in the oper-
ating instructions. To ensure machine safety: use only original UNI-
TOR spare parts. Do not make any technical modifications to the
high-pressure cleaner. Ensure that the machine is regularly serviced
by authorized UNITOR dealers in accordance with the maintenance
plan. Failure to do so will invalidate the warranty.

CAUTION

» High-pressure hoses, fittings and couplings are important for the
safety of the cleaner. Use only high-pressure spare parts ap-
proved by UNITOR!

« If the supply cord is damaged it must be replaced by the manu-
facturer, its service agent or similarly qualified persons to prevent
hazards.

12 Original Instructions



Operating Instructions

This high pressure washer has been developed for pro-

fessional use within:

- agriculture, light industry, transport, building and con-
struction, service

Only use the high pressure washer for purposes de-
scribed in this manual.

Regarding the following sections:

A - Installation
B - Operation
C - Maintenance

please refer to pictures in front of the manual.

In the box you will find:

Operating Instructions

Stationary machine

Water break tank + bracket

Water break tank connection hose
High pressure hose for pipe system

A - Installation

Before starting

aorwON =

DO READ SAFETY INSTRUCTIONS BEFORE USE!

Operating elements:

1. Water connection with filter (machine)
2. Main switch

3. Starting button
4. Stop button

5. Pressure gauge
6. Connection of high pressure hose

7. Electric cable

8. Service plug

9. Hour counter

10. Oil container

11. Water tank

12. Water connection with filter DN 20

13. Inlet hose water break tank DN 20, 3 m
14. Flexible hose for pipe system, 2 m

A.1 Temperature conditions

The machine should be installed in a frost-free room. This
applies to pump as well as pipelines incl. of outlet points.
Concerning outdoor outlet points it should be possible to
close and empty that part of the line which is exposed to
frost.

The maximum ambient temperature for the machine is
40°C.

A.2 Condition of distance

In consideration of the cooling system of the machine and
the accessibility of service, there must be free wall space
on both sides of the machine. To the right 500 mm at a
minimum and to the left 150 mm at a minimum.

HPC 1P:

The recommended installation height for the machine
is max. 1700 mm measured from the upper edge of the
machine.

@

A.3 Wall mounting
HPC 1P:

Only mount the machine on a solid wall construction sui-
ted for the mounting of a machine.

Do not mount the machine on a wall where it will cause
disturbances in neighbouring rooms.

HPC 2P:
Place the machine on a plane floor.

Machine feet have been mounted under the machine.
These must be adjusted so that the machine stands sta-
ble. The feet may be bolted to the floor.

A.4 Water connection

According to EN 60335-2-79 the machine MUST be
mounted with the water tank delivered with the machine.

Mount the water tank so that the bottom of the tank is at
least 400 mm above the water inlet connection (1) of the
machine.

The feed water is supplied through the inlet water hose to
the water break tank.

Please use the water hose included for connecting machi-
ne and water break tank.

The connection can be made to a water supply network
or an internal water supply. A shut-off cock should be
mounted on the water supply network in the immediate
vicinity of the machine.

Max. water pressure: 10 bar

Min. water pressure: 1 bar

Max. water inlet temp.: See Technical Specifications.

If there is a risk of running sands or other impurities in the
inlet water, a sand filter (50 micron) should be mounted
beyond the internal filter of the machine (for further con-
nection data, see Technical Specifications).

Clean the water inlet filter (1) once a month.
Options:

Inlet Security Kit: Valve on the tap will open when the
machine is active.

Low Water Safety Protection: Will close down the ma-
chine when the inlet pressure is too low.

A.5 Mains power connection
Connect the machine to an approved safety switch.

Check voltage, fuse, and cables according to Safety
Instructions.

Connection data conc. power consumption can be taken
from the model tag of the machine.

A.6 High pressure connection

IMPORTANT: When connecting to a pipeline always use
a flexible hose connection from the outlet of the machine
(pos. 6). Hose delivered with the machine.

The outlet of the machine can be connected to a pipeline
with fixed outlet points, or standard high pressure hoses
can be connected directly to the outlet of the machine.

Original Instructions
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A.7 Venting
HPC 1P:

Turn main switch (2) to position - 1 -. Open the outlet
point. Push the green starting button (3).

Let the water run until all air has escaped from the pump
(even water flow).

In the case of a recently installed system, or if the pipeline
and the pump have been emptied in any other way, the
system should be vented by starting the pump and then
let the water run at each outlet point of the pipeline at
turns.

When connecting the high pressure hose directly to the
machine, the system should be vented by starting the
pump and activating the trigger of the spray handle wit-
hout having attached the spray lance.

HPC 2P:

In the case of a recently installed system, or if the pipeline

and the pump have been emptied in any other way, the

system should be vented as follows:

1. Atfirst start pump no. 1 and let the water run from an
outlet point of the pipeline.
When connecting the high pressure hose directly to
the machine, activate the trigger of the spray handle
without having attached the spray lance.
Let the water run until all air has escaped from the
pump (even water flow).

2. Stop pump no. 1. Then start pump no. 2 and let the
water run from an outlet point of the pipeline.
When connecting the high pressure hose directly to
the machine, activate the trigger of the spray handle
without having attached the spray lance.
Let the water run until all air has escaped from the
pump (even water flow).

3. Vent the pipeline by starting one pump and then let the
water run at each outlet point of the pipeline at turns
until all air has escaped from the system.

B - Operation
B.1 Connections

B.1.1 High pressure hose - directly on the machine

The high pressure hose with imprinted max. working pres-
sure and temperature should be attached to the outlet
connection of the machine (6) by the quick coupling (a).

Max.extension hose: 50 m.
Danger of scalding!

Never dismount high pressure hoses at water tempera-
tures above 50°C.

IMPORTANT: Prior to dismount-ing of the high pressure
hose the machine should be stopped and the shut-off
cock closed. Then activate the trigger of the spray handle
to relieve the high pressure hose of pressure.

B.1.2 High pressure hose - to outlet point

In the case of a pipeline with fixed outlet points the high
pressure hose with imprinted working pressure and
temperature should be attached to the nipple of the high
pressure cock (1) by the quick coupling (2). Upon attach-
ment turn the handle of the high pressure cock (3) to
open position.

Danger of scalding!

Never dismount high pressure hoses at water tempera-
tures above 50°C.

IMPORTANT: Prior to dismounting of the high pressure
hose or when changing to another outlet point the high
pressure cock should be carefully closed. Then activate
the trigger of the spray handle to relieve the high pressure
hose of pressure.

B.1.3 Spray handle - accessories

1. Pull forward the quick coupling trigger (1) of the spray
handle.

2. Insert the nipple of the spray lance (2) in the quick
coupling and release the trigger.

3. Pull forward the spray lance or any other accessory to
ensure correct mounting before starting the machine.

NOTE!

Clean nipple of any impurities each time the spray lance
has been dismounted.

B.1.4 Application of detergents (external)

If you want to apply detergents or disinfectants these
should be dosed to the water through an injector. In con-
junction with the injector it may be advantageous to use a
wall rack on which spray lances, 2 pcs. of 25 | containers
as well as 10 m high pressure hose can be placed.

Below you will find various types of outlet points with
injectors.
1. Outlet point with detachable injector

To be attached to the quick coupling of the high pressure
cock.

To be used for dosing of low-foaming detergents or disin-
fectants.

Dosage 1-8%.

2. Outlet point with detachable foam injector

To be attached to the quick coupling of the high pressure
cock.

To be used in conjunction with foam lance for application
of high-foaming detergents or disinfectants.

Dosage 1-5%.

3. Outlet point with cleaning trolley and foam injector

To be attached to the quick coupling of the high pressure
cock.

To be used in the same way as “Outlet point with detach-
able foam injector”.

14
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Makes it possible to place 4 spray lances, 2 pcs. of 25|
containers as well as 20 m high pressure hose.

B.2 Start
The shut-off cock on the water inlet should be open.
HPC 1P:

Turn the main switch (2) to position - 1 -. Press the green
starting button (3).

Check on the pressure gauge (5) that a pressure is being
built up in the system. If a pressure is not being built up,
vent the machine as described in section A.7 Venting.

HPC 2P:
Position 1 = Pump no. 1 in operation
Position 2 = Pump no. 2 in operation

Positions 1+2 = Pumps no. 1 and 2 in operation

Turn the main switch (2) to position 1, 2 or 1+2. Push the
green starting button (3).

Check on the pressure gauge (5) that a pressure is being
built up in the system. If a pressure is not being built up,
vent the machine as described in section A.7 Venting.

B.3 Operation - automatic start/stop
Always hold the spray lance with both hands!

The machine is automatically activated when the trigger
(1) of the spray handle is activated.

When the trigger is released, the machine automatically
stops after 20 seconds.

When the machine is not in use, the trigger should be
locked with locking device (see arrow).

B.4 Double spray lance, pressure regulation
The spray lance features 2 nozzles - a high pressure
nozzle and a low pressure nozzle.

High pressure mode

When the pressure reducing valve (1) is completely clo-
sed (turned clockwise - B), only the high pressure nozzle
is used - high pressure mode.

Low pressure mode

When the reducing valve (1) is completely opened (turned
counterclockwise - A), both spray lances are used - low
pressure mode / possibility of dosing detergents.

The pressure may be regulated between these positions.

B.5 Stop

Danger of scalding!

Never detach high pressure hoses at a water temperature
above 50°C.

Never detach the high pressue hose while the machine is
in operation.

1. To stop the machine, push the red stop button (4) and
turn the main switch (2) to position - 0 -.

2. Close the shut-off cock of the water inlet and activate
the spray handle or open the high pressure cock to
relieve the pipeline / high pressure hose of pressure.

B.6 Frost protection

The machine should be installed in a frost-free room. This
applies to pump as well as pipelines incl. of outlet points.
Concerning outdoor outlet points it should be possible to
empty that part of the line which is exposed to frost.

IMPORTANT: For safety reasons, hoses, spray lances
and other accessories should always be thawed prior to
use.

C - Maintenance

It applies to the most exposed components that a mini-
mum of maintenance ensures a prolonged and problem-
free operation. Therefore it will be a good idea to make a
habit of the following:

Prior to attaching the water hose and the high pressure
hose, the quick couplings should be cleaned of dust and
sand.

Prior to attaching the spray lance or other accessories to
the spray handle, the machine should be started and the
quick coupling cleaned of dust and sand.

C.1 Oil

Check the oil level in the oil glas.

If the oil level gets too low, the machine will automatically
shut down. The red button will flash.

In the case of repeated low oil level (oil waste) please
contact a Nilfisk service technician.

PROTECT THE ENVIRONMENT

Waste oil and oil sludge must be removed as laid down in
the instructions.

C.2 Water filter

To avoid debris entering the high pressure pump, a water
filter (fine) is fitted at the water inlet. Dependent on the
purity of the water, this filter will have to be cleaned at
regular intervals.

The filter can be removed when the quick coupling (pos.
1) has been unscrewed.

C.3 Cleaning of high pressure nozzle

A clogging up in the nozzle causes a pump pressure
which is too high, and a cleaning is immediately required.

1. Stop the cleaner and detach the spray lance.

2. Clean the nozzle.
IMPORTANT: ONLY use the cleaning tool when the
spray lance is detached.

3. Flush the spray lance backwards with water.

4. If the pressure is still too high, repeat items 1-3.

C.4 Disposable waste

This high pressure washer consists of parts which
can affect the invironment when thrown away. Parts that
can pollute are as follows:

Qil, painted/zinc-coated parts, plastics/plastic-coated
parts.

Original Instructions
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Therefore, it is important to follow the laws concerning the
removal of polluting and dangerous materials when repla-
cing spare parts or disposing of high pressure washer.

It is recommended that you bring the rejected parts to wa-
ste disposal areas or recycling plants that are approved
for the destruction of these types of materials.

Troubleshooting

You have chosen the best quality and therefore deserve the best service. To avoid unnecessary disappointments, you
should check the following before contacting the nearest Unitor service organisation:

Symptom

Reason

Action

Machine/pump will not start

> Afuse has blown

> Power/plug not connected

> Thermal switches in motor activated
(red lamp flashes)

> Thermal relay switched off (red lamp
flashes)

> Qil shortage in pump

« Change the fuse.

« Connect power/plug.

* Let the motor cool. Start the machine
and check that the working pressure
is not too high and that the mains
voltage corresponds to the specifica-
tions.

« Reéfill with oil.

Fuses blow

> Installation does not correspond to
the ampere consumption of the ma-
chine

« Change to an installation correspon-
ding to the ampere consumption of
the machine at a minimum. Replace
the fuse.

Working pressure too low

> Nozzle worn
> Wrong spray lance

> Reduction valve of spray lance not
adjusted to max. pressure.
> Nozzle partly clogged up

* Replace the nozzle.

* Replace the spray lance (see section
B4).

e Turn reduction valve completely
counter-clockwise.

« Clean the nozzle (see section C.3).

Working pressure not steady

> Water temperature too high

> Insufficient water supply

> High pressure hoses too long

Air in the system
Water inlet filter clogged up

+ Lower the temperature of the inlet
water to max. temperature (see
Technical Specifications).

+ Check water inlet filter. If that does
not solve the problem, the water
supply for the machine is insufficient.
NB! Avoid long, thin hoses (min.
3/4").

« Dismount high pressure extension
hoses and retry.

Extension hose max. 50 m.
NB! Avoid long extension hoses with
many couplings.

« Vent the system (see section A.7).

« Clean filter (see sect. C.2)

No working pressure

Nozzle clogged up
No inlet water

V V|V V

> High pressure cock of outlet point
open.

+ Clean nozzle (see sect. C.3)

« Check that the shut off cock of the
water inlet is open. Check that the
water supply meets the requirements
(see section A.4)

« Close all high pressure cocks not in
use.

Machine starts and stops

> Leaky hose/ pipeline/spray handle

* Repair leak.

Machine stops

> Qil shortage in pump. Red lamp
flashes

* Top up with oil

16
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CE Declaration of Conformit

We,

Wilhelmsen Ships Service
Strandveien 20

N-1366 Lysaker

Norway

Hereby solely declare, that the

Products: HPW - Professional - Stationary
Description: 440V, 3~, 60 Hz, IPX5
Type: HPC 1P / HPC 2P

are in compliance with the following standards:

EN 60335-1:2012

EN 60335-2-79:2012

EN 60204-1:2006+A1:2009

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

EN 50581:2012

Following the provisions of:

Machinery Directive 2006/42/EC

EMC Directive 2014/30/EC

RoHS Directive 2011/65/EC

Noise Emission Directive 2000/14/EC — Conformity assessment
procedure according to Annex V.

- Measured noise level [dB]: 78
- Guaranteed noise level [dB]: 84-93

Lysaker, 29-03-2016

Ir. E.G.Scheepers
Sr. Technical Product Manager

Original Instructions
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Mode d’emploi

1 Symboles utilisés pour le signalement des instructions

AVERTISSEMENT et Consignes de sécurité met en évi-

dence les consignes de sécurité de ce manuel d'utilisation qui

doivent étre observées pour éviter tout risque de blessure cor-
porelle.

Veuillez lire attentivement ces consignes de sécurité avant la
premiére utilisation de votre nettoyeur haute pression. Conser-

vez les instructions pour consultation ultérieure.

Ce symbole signale des consignes de sécurité concernant le
@ raccordement de la machine a une prise d'eau potable.

2 Consignes de sécurité Pour la propre sécurité de l'utilisateur

AAVERTISSEMENT

* Le nettoyeur haute pression ne doit étre utilisé que par des per-
sonnes formées a son utilisation et qui y ont été autorisées.

» Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes
aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou
manquant d'expérience ou de connaissances, a moins que ces
personnes ne soient supervisées, ou que des directives ne leur
aient été données au sujet de l'utilisation de I'appareil par une
personne responsable de leur sécurité.

» Les machines ne doivent pas étre utilisées ou entretenues par
des enfants. Les enfants devront étre surveillés pour faire en
sorte qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.

» L'utilisation de cette machine est soumise aux réglementations
locales applicables et aux régles de conformité d'utilisation. Ré-
férez-vous au Mode d'emploi pour connaitre les recommanda-
tions en matiére d'utilisation, de maintenance et de résolution des
problémes.

* Ne jamais pulvériser de I'eau sur les équipements électriques :
danger pour les personnes, risque de court-circuit.

18 Traduction du manuel d’origine



3 Avant de démarrer I'aspirateur

VEUILLEZ LIRE LE MODE D'EMPLOI AVANT TOUTE UTILISA-
TION !

Avant utilisation, il faut vérifier que la machine est slre et en bon état,
et qu'elle est placée en position verticale sur un sol plat et stable pour
assurer sa stabilité. Vérifier régulierement si le cordon d'alimentation
est endommagé ou montre des signes d’usure.

AAVERTISSEMENT

» N'utilisez pas la machine si le cable d'alimentation ou d'autres
éléments importants de la machine sont endommagés, par
exemple les dispositifs de sécurité, les flexibles haute pression,
la poignée gachette, la poignée de pulvérisation ou la lance.

» Veérifier la tension nominale indiquée sur la machine avant de la
raccorder a l'alimentation secteur locale. Veiller a ce que la ten-
sion affichée sur la plaque signalétique corresponde a la tension
de I'alimentation secteur locale.

AAVERTISSEMENT

« Avant d'utiliser le jet d'eau, vérifier que le flexible haute pression
avec la poignée de pulvérisation est raccordé en toute sécurité
en vous assurant qu'un déclic audible est émis lors du branche-
ment a la lance.

» Les jets d'eau a haute pression peuvent étre dangereux s'ils sont
mal utilisés. Le jet d'eau ne doit jamais étre dirigé vers des per-
sonnes, des animaux, des équipements électriques sous tension
ni vers la machine elle-méme. Ne jamais diriger le jet vers soi-
méme ni vers d'autres personnes dans le but de nettoyer des
vétements ou des chaussures.

* Ne pas utiliser le nettoyeur si d'autres personnes non équipées
de vétements de protection adéquats travaillent a proximité.
Porter les protections vestimentaires appropriées, des gants et
bottes de sécurité, des protections auditives et des casques avec
viseur et protections oculaires.

Traduction du manuel d’origine 19



* Pendant le fonctionnement de la poignée de pulvérisation, des
forces de recul apparaissent au niveau du pistolet et de la lance
de pulvérisation. Si la lance n'est pas tenue droite, un couple ap-
parait également. La poignée et la lance de pulvérisation doivent
par conséquent étre tenus fermement et a deux mains.

» Vérifier que le nettoyage des objets n'est pas susceptible de les-
siver ou d'expulser des substances dangereuses (par exemple
de I'amiante, du pétrole) qui pourraient nuire a lI'environnement.

« Lors de l'utilisation de nettoyeurs haute pression, des aérosols
peuvent se former. L'inhalation d'aérosols peut étre dangereuse
pour la santé. L'employeur doit réaliser une évaluation des
risques pour spécifier les mesures de protection nécessaires
concernant les aérosols, en fonction de la surface a nettoyer et
de son environnement. Des masques respiratoires de classe FFP
2, une protection équivalente ou supérieure, sont souhaitables
pour protéger des aérosols humides.

» Cette machine a été congue pour une utilisation avec le déca-
pant fourni ou recommandé par le fabricant. L’utilisation d'autres
décapants ou produits chimiques peut avoir un effet négatif sur la
sécurité de la machine.

* Risque d’explosion — ne pas vaporiser des liquides inflammables
a proximité. Ne pas nettoyer de piéces fragiles en caoutchouc,
tissus, etc. avec la buse. Afin de ne pas endommager la surface
a nettoyer, respecter une certaine distance entre la buse et celle-
Ci.

4 Raccordement électrique

Le raccordement a I'alimentation électrique doit étre fait par un élec-
tricien qualifié et respecter la norme IEC 60364-1. Il est recommandé
que l'alimentation électrique de cette machine inclue un dispositif de
courant résiduel qui coupera I'alimentation si le courant de fuite vers
la terre est supérieur a 30 mA pour 30 milliemes de seconde, ou un
dispositif qui vérifiera le circuit de terre.

La mise en marche du nettoyeur peut provoquer des fluctuations de
tension. Des fluctuations ne devraient pas se produire si l'impédance
au point de transfert est inférieure a 0,15 Ohm. En cas de doute,
consulter un électricien local.

AAVERTISSEMENT

» Des cables de rallonge inadaptés peuvent présenter une source
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de danger. Si un cable de rallonge est utilisé, il devra conve-
nir pour une utilisation en plein air, et le raccordement doit étre
gardé au sec et ne doit pas reposer a terre. Il est recommandé
de le faire a I'aide d’un dévidoir de cable qui maintient la prise de
courant a au moins 60 mm au-dessus du sol. Toujours dérouler
complétement le cordon du dévidoir pour éviter la surchauffe du
cordon d'alimentation.

» Débrancher le cordon d'alimentation de la source d'alimentation
en tirant uniqguement sur la prise. Ne pas tirer sur le cordon lui-
méme.

5 Dispositifs de sécurité

Capteur de température : Un capteur de température protége le mo-
teur contre la surcharge. La machine redémarrera aprés quelques
minutes, une fois que le capteur de température aura refroidi.
Soupape de décharge : La haute pression inacceptable est renvoyée
sans pression résiduelle via une ligne de dérivation vers la ligne d'ad-
mission de la pompe lorsque le dispositif de sécurité se déclenche.
La soupape de décharge est préréglée et scellée en usine. Elle ne
doit pas étre modifiée.

Dispositif de verrouillage de la poignée gachette : La poignée ga-
chette est équipée d'un dispositif de verrouillage. Lorsque le cliquet
est enclenché, la poignée gachette ne peut pas étre mise en service.

6 Maintenance et réparation

AAVERTISSEMENT

» Coupez toujours l'interrupteur d’alimentation secteur lorsque
vous laissez la machine sans surveillance.

» Toujours débrancher la prise de I'alimentation principale avant
d'effectuer tout travail de maintenance ou de nettoyage sur la
machine.

Effectuer uniquement les opérations de maintenance décrites dans le
manuel d'utilisation. Pour assurer la sécurité de I'a machine, n'utiliser
que des pieces de rechange originales UNITOR. N'effectuer aucune
modification technique du nettoyeur haute pression. S'assurer que la
machine est régulierement entretenue par un distributeur agréé UNI-
TOR et selon le calendrier de maintenance. Le non-respect de cette
clause entraine la nullité de la garantie.
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ATTENTION

» Les flexibles, raccords et accouplements haute pression sont
importants pour la sécurité du nettoyeur. N'utiliser que des piéces
haute pression de rechange agréées par UNITOR.

» Sile cordon fourni est endommageé, le faire remplacer par le
fabriquant, son agent technique ou toute autre personne agréée
pour éviter tout danger.
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Instructions de fonctionnement

Ce nettoyeur a haute pression est congu pour un usage
professionnel dans les domaines suivants :

- agriculture, industrie légére, transports, BTP, services

Utilisez le nettoyeur haute pression exclusivement pour
les usages décrits dans ce manuel.

En ce qui concerne les points suivants :

A - Installation
B - Fonctionnement
C - Maintenance

référez-vous aux illustrations qui se trouvent au début du
manuel.

Le carton contient les éléments suivants :
Mode d'emploi

Machine stationnaire

Réservoir d'eau + support

Tuyau de raccordement du réservoir d'eau
Flexible haute pression pour conduites

A - Installation

Avant la mise en marche

aRrwpb=

VEUILLEZ LIRE LES CONSIGNES DE SECURITE
AVANT TOUTE UTILISATION !

Eléments de commande

Raccordement a I'eau avec filtre (nettoyeur)
Interrupteur principal

Bouton de démarrage

Bouton d’arrét

Indicateur de pression

Raccord du flexible haute pression
Cabile électrique

Bouchon d'entretien

. Compteur horaire

10. Réservoir d'huile

11. Réservoir d'eau

12. Raccordement a I'eau avec filtre DN 20
13. Arrivée pour réservoir d'eau DN 20,3 m
14. Flexible pour conduites, 2 m

©CoNoarwWND =

A.1 Conditions de température

La machine, la pompe, les canalisations et les points
d’écoulement doivent étre installés dans un endroit hors
gel. Si certains points d’écoulement sont en plein air (ex-
térieur), il serait bon d’installer un robinet afin de pouvoir
purger la partie de I'installation exposée au gel.

La température ambiante maximum pour la machine est
de 40°C.

A.2 Conditions de distance

Il faut impérativement maintenir une certaine distance de
chaque cété de la machine, compte tenu du systéme de
refroidissement et de 'accessibilité au service. A savoir
500 mm minimum du c6té droit, et 150 mm minimum du
c6té gauche.

HPC 1P:

La hauteur d’installation recommandée pour la partie
supérieure de la machine est de 1700 mm maximum.

A.3 Pose murale
HPC 1P:

La machine doit étre fixée sur un mur solide, spécialement
adapté.

Ne jamais fixer la machine sur un mur pouvant créer des
perturbations dans les piéces voisines.

HPC 2P:

Posez la machine sur un sol plat. Réglez la hauteur des
pieds pour garantir la stabilité parfaite de la machine. Le
pied peut étre boulonné au sol.

A.4 Branchement hydraulique

Conformément a la norme EN 60335-2-79, la machine
DOIT s'accompagner du réservoir d'eau fourni avec la
machine.

Montez le réservoir d'eau de sorte a ce que le fond du
réservoir se trouve au moins a 400 mm au-dessus du
raccordement a l'eau (1) de la machine.

L'eau est fournie au réservoir d'eau via l'arrivée pour
flexible d'eau.

Veuillez utiliser le flexible d'eau fourni pour connecter la
machine et le réservoir d'eau.

Le branchement peut étre réalisé a partir du réseau pu-
blic d’alimentation en eau ou d’une source d’'alimentation
interne. Un robinet de fermeture doit impérativement étre
monté sur le circuit d’alimentation, a proximité du net-
toyeur.

Pression d’eau: 10 bars maxi.

Pression d'eau min. : 1 bar

Température d’'arrivée d’eau : reportez-vous a la section
Données techniques.

Sil'eau d’'arrivée est susceptible de contenir du sable en
suspen-sion ou toute autre impureté, vous devez installer
un filtre a sable (50 microns) en plus du filtre interne de la
machine (pour davantage d’informations sur les données
de raccordement, reportez-vous a la section Données
techniques).

Nettoyez le filtre d’arrivée d’eau (1) une fois par mois.
Options :

Kit de sécurité pour I'alimentation : la soupape du robi-
net s'ouvre lorsque la machine est en marche.

Protection contre un niveau d‘eau faible : coupe la
machine lorsque la pression d'entrée est trop faible.

A.5 Branchement électrique

Connecter la machine a un interrupteur de sécurité homo-
logué.

Vérifiez la tension électrique, les fusibles et les cables
conformé-ment a Consignes de sécurité.

Les informations de branche-ment relative a la consom-
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mation figurent sur la plaque signalétique de la machine.

A.6 Branchement haute pression

IMPORTANT : si vous raccordez la machine a un
systéme de canalisation, réalisez toujours une connexion
a tuyau flexible au niveau du raccord de sortie de la
machine (pos. 6). Tuyau fourni avec la machine.

Le raccord de sortie de la machine peut étre relié a une
canalisation (avec points d’écoulement fixes) ou a un
flexible haute pression standard.

A.7 Purge d'air
HPC 1P:

Mettre le bouton sur la position -1-. Ouvrir le point d’écou-
lement. Appuyer sur le bouton marche vert (3).

Couler I'eau jusqu’a la purge compléte de I'air contenu
dans la pompe (débit d’eau régulier).

Si I'installation est neuve, ou si la canalisation et la pom-
pe ont été vidées par un autre moyen, vous devez purger
le systéme en démarrant la pompe et en laissant couler
'eau a chaque point d’écoulement de la canalisation.

En cas de raccordement direct de la machine sur un
flexible haute pression, purgez I'installation en démarrant
la pompe puis en activant la gachette de la poignée sans
avoir monté la lance.

HPC 2P:

Si I'installation est neuve, ou si la canalisation et la pom-
pe ont été vidées par un autre moyen, vous devez purger
le systéme comme suit :

1. Démarrez la pompe n°1 et laissez couler I'eau depuis
un point d’écoulement de la canalisation.

En cas de raccordement direct de la machine sur un
flexible haute pression, activez la gachette de la poi-
gnée sans avoir monté la lance.

Laissez couler I'eau jusqu’a la purge compléte de l'air
contenu dans la pompe (débit d’eau régulier).

2. Arrétez la pompe n°1 puis démarrez la pompe n°2 et
laissez couler I'eau depuis un point d’écoulement de la
canalisation.

En cas de raccordement direct de la machine sur un
flexible haute pression, activez la gachette de la poi-
gnée sans avoir monte la lance.

Laissez couler I'eau jusqu’a la purge compléte de l'air
contenu dans la pompe (débit d’eau régulier).

3. Purgez la canalisation en démarrant une pompe puis
en laissant couler 'eau a chaque point d’écoulement
de la canalisation, jusqu’a la purge compléte de l'air
contenu dans linstallation.

B - Consignes d'utilisation

B.1 Raccordements

B.1.1 Raccordement du flexible haute pression sur
la machine

Reliez entre eux le raccord de sortie (6) de la machine et
le raccord rapide (a) du flexible a haute pression Unitor,
sur lequel sont imprimées la température et la pression

de service maximales.
Rallonge de flexible maxi. : 50 m
Risque de briilure !

Ne jamais démonter un flexible haute pression si la tem-
pérature de I'eau dépasse 50°C.

IMPORTANT : avant de démonter le flexible haute pres-
sion, stoppez la machine et fermez le robinet d’arrét.
Activez ensuite la poignée-gachette pour décompresser
le flexible haute pression.

B.1.2 Raccordement du flexible haute pression sur
une canalisation

Dans le cas d’'une canalisation avec points d’écoulement
fixes, reliez entre eux le manchon fileté du robinet (1) et
le raccord rapide (2) du flexible haute pression Unitor, sur
lequel sont imprimées la température et la pression de
service maximales. Tournez ensuite la poignée du robinet
(3) pour ouvrir la vanne.

Risque de bralure !

Ne jamais démonter un flexible haute pression sila tempé-
rature de I'eau dépasse 50°C.

IMPORTANT: avant de démonter le flexible haute pres-
sion, ou de le déplacer vers un autre point d’écoulement,
fermez soigneuse-ment le robinet a haute pression (3).
Activez ensuite la poignée-gachette pour décompresser
le flexible haute pression.

B.1.3 Poignée-gachette

1. Tirez vers I'avant 'embout a raccord rapide (1) de la
poignée-gachette.

2. Insérez le manchon cannelé (2) de la lance dans le
raccord rapide, puis relachez I'embout.

3. Essayez de tirer sur la lance, ou tout autre accessoire
insére, pour vérifier la solidité du montage avant I'utili-
sation du nettoyeur.

NOTE !

Débarrassez le manchon cannelé de toute impureté
aprés chague démontage de la lance.

B.1.4 Application de détergents (alimentation
externe)

Si vous souhaitez appliquer des détergents ou des
désinfectants, vous devez les doser au moyen d'un
injecteur externe. Outre I'injecteur, il peut étre intéressant
d’acquérir un support mural sur lequel placer les lances,
deux bidons de 25 L et un flexible haute pression de 10
metres.

Vous trouvez ci-dessous différents de types de raccorde-
ment avec injecteur.
1. Raccordement d’un injecteur détachable

Montez l'injecteur externe sur le raccord rapide de la
vanne haute pression.

Destiné au dosage de détergents et de désinfectants
faiblement moussant.

Dosage de 1 a 8%.
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2. Raccordement d’un injecteur a mousse détachable

Montez l'injecteur @ mousse sur le raccord rapide de la
vanne haute pression.

A utiliser conjointement avec la lance & mousse, pour
I'application de détergents et de désinfectants fortement
moussant.

Dosage de 1 a 5%.

3. Chariot de nettoyage et injecteur a mousse

Montez l'injecteur sur le raccord rapide de la vanne haute
pression.

Utilisez comme décrit au paragraphe précédent («Raccor-
dement d’'un injecteur @ mousse détachable®).

Chariot de nettoyage pour 4 lances, 2 bidons de 25 litres
et 1 flexible haute pression de 20 métres.

B.2 Démarrage

Le robinet d’arrét de 'ali-mentation en eau doit étre ou-
vert.

HPC 1P :

Mettez l'interrupteur principal (2) en position - 1 -. Ap-
puyez sur le bouton de démarrage vert (3).

Sur l'indicateur de pression (5), assurez-vous que la
pression augmente progressivement dans la machine.
Si tel n’est pas le cas, purgez la machine comme décrit
précédemment (voir la section «Purge d’air»).

HPC 2P :
Position 1 = Pompe n°1 en action
Position 2 = Pompe n°2 en action

Positions 1+2 = Pompes n°1 et 2 en action

Mettez l'interrupteur principal (2) en position 1, 2 ou 1+2.
Appuyez sur le bouton de démarrage vert (3).

Sur l'indicateur de pression (5), assurez-vous que la pres-
sion augmente progressivement dans la machine. Si tel
n’est pas le cas, purgez la machine comme décrit précé-
demment (voir la section A.7 Purge d’air).

B.3 Systéme de marche-arrét automatique
Tenez toujours la lance a deux mains !

La machine se met automatiquement en route lorsque
vous pressez la gachette de la poignée (1).

Quand vous la relachez, la machine s’arréte d’elle-méme
rés 20 secondes.

Lorsque vous n'utilisez pas la machine, pensez a verrouil-
ler la gachette en bloquant le dispositif de sécurité (voir
fleche).

B.4 Lance a double voie - régulation de la
pressure

La lance est équipée de deux buses, une buse haute
pression et une buse basse pression.

Mode haute pression

Lorsque la vanne de détente (1) est complétement
fermée (tournée dans le sens horaire - B), seule la buse
haute pression est utilisée. La machine fonctionne en

mode haute pression.
Mode basse pression

Lorsque la vanne de détente (1) est completement
ouverte (tournée dans le sens anti-horaire - A), les deux
buses sont utilisées. La machine fonctionne en mode
basse pression / possibilité de dosage des détergents.

La pression peut étre réglée entre ces deux positions.

B.5 Arrét
Risque de briilure !

Ne jamais démonter un flexible haute pression si la tem-
pérature de I'eau dépasse 50°C.

Ne jamais démonter le flexible haute pression si la machi-

ne est en cours d’utilisation.

1. Pour arréter la machine, appuyer sur le bouton d'arrét
rouge (4) et tourner l'interrupteur principal (2) sur la
position - 0 -.

2. Fermez le robinet d’arrivée d’eau, puis activez la poi-
gnée-gachette ou bien ouvrez le robinet haute pres-
sion pour décompresser la canalisation et le flexible
haute pression.

B.6 Dispositif antigel

La machine, la pompe, les cana-lisations et les points
d’écoule-ment doivent étre installés dans un endroit hors
gel. Si certains points d’écoulement sont en plein air
(extérieur), il est imperatif d’installer un robinet afin de
pouvoir purger la partie de l'installation exposée au gel.

IMPORTANT : par mesure de sécurité, assurez-vous que
les flexibles, les lances et les autres accessoires sont
dégelés avant de les utiliser.

C - Entretien

Les composants les plus exposés ont besoin d’un mini-
mum d’entretien pour garantir un fonctionnement durable
et sans probleme. Dans l'intérét de votre équipement, il
est donc conseillé que vous appliquiez régulierement les
conseils suivants :

Avant de monter le flexible d’arrivée d’eau et le flexible
haute pression, nettoyez les raccords rapides afin de
retirer sable et poussiére.

Avant de monter la lance ou tout autre accessoire sur la
poignée-gachette, démarrez la machine et nettoyez le
raccord rapide afin de retirer sable et poussiére.

C.1 Huile

Vérifiez le niveau d’huile dans le verre de regard d’huile.

Si le niveau d’huile tombe trop bas, la machine s’arrétera
automatiquement. Le bouton rouge clignote.

Si jamais le niveau d’huile diminue de maniére répétée
(déchet d’huile), veuillez contacter un technicien de SAV
de Unitor.

PROTEGEZ L’ENVIRONNEMENT

L’huile usagée et le cambouis doivent étre récupérés
selon la réglementation en vigueur.
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C.2 Filtre a eau

L’arrivée d’eau est équipée d'un filtre empéchant les im-
puretés d’entrer dans la pompe a haute pression. Netto-
yez ce filtre régulierement, selon la pureté de I'eau.

Ce filtre peut étre retiré une fois le raccord rapide (1)
dévissé.

C.3 Nettoyage de la buse haute pression

L’encrassement de la buse a pour conséquence une aug-
mentation de la pression dans la pompe, qu'il faut immé-
diatement ramener a son niveau normal en procédant au
nettoyage de la buse.

1. Arrétez le nettoyeur et détachez la lance.

2. Nettoyez la buse.
IMPORTANT : l'aiguille de nettoyage ne doit étre utili-
sée que lorsque la lance est démontée.

3. Rincez la lance a grand renfort d’eau, dans le sens
contraire du jet.

4. Sila pression reste trop éle-vée, répétez les points 1
a3.

C.4 Pieces usagées

Certaines piéces des nettoyeurs a haute pression sont
nuisibles pour I'environnement :

huile, piéces peintes et piéces galvanisées, plastiques et
pieces plastifiées.

Par conséquent, lorsque vous remplacez vos piéces
détachées ou que vous jetez votre nettoyeur, respectez
la législation en vigueur concernant la dépose des matéri-
aux dangereux et polluants.

Il est recommandé de déposer les pieces dans des
déchetteries agréées ou des installations de recyclage,
spécialisées dans la destruction de ce type de matériel.

Recherche de pannes et solutions

Vous avez choisi la meilleure qualité et, par conséquent, vous méritez le meilleur service. Pour éviter des soucis inu-
tiles, vérifiez les éléments suivants avant de contacter le service aprés-vente Unitor :

Symptom Reason

Action

> Fusible grillé
> Pas de courant

La machine/pompe ne
démarre pas

rouge clignote)

> Thermorupteurs du moteur sollicités | ¢
(le t¢moin rouge clignote)
> Relais thermique ouvert (le témoin

> Manque d’huile dans la pompe .

+ Changer le fusible

» Brancher la prise de courant.

Laisser refroidir le moteur. Redémar-
rer la machine, service n’est pas trop
élevée et que la tension du réseau
électrique est conforme aux spécifi-
cations requises.

Faites I'appoint d’huile.

machine

Fusibles grillés > Le branchement n’est pas conforme |«
a la consommation en ampéres de la

Remplacer par une installation qui
corresponde, au minimum, a la con-
sommation en amperes de la ma-
chine. Remplacer le fusible.

Pression de service trop faible | > Buse usée
Mauvaise lance

\%

male.
> Buse encrassée

> La vanne régulatrice du débit d'eau .
n’est pas réglée sur la pression maxi-

* Replace the nozzle.
« Changer de lance (voir section B4).
Tourner la valve de réduction a fond.

* Nettoyer la buse (voir sec. C.3).

Pression de service irréguliére | > Température de I'eau trop élevée .

> Alimentation en eau insuffisante .

> Flexibles haute pression trop longs .

> Présence d’air dans le systéeme .

> Filtre d’arrivée d’eau obturé .

Baisser la température de lI'eau
d'entrée a la température max. (voir
section Données techniques).
Contréler le filtre de I'eau d'entrée.
Si cette opération ne régle pas le
probléme, c’est que I'alimentation en
eau est insuffisante.

NB! Eviter les flexibles longs et fins
(3/4" minimum).

Démonter les rallonges flexibles et
essayer de nouveau.

Rallonge flexible : 50 m maxi.

NB! Eviter les rallonges trop longues
a raccords multiples.

Purger le systéme systéme (voir
section A.7).

Nettoyer le filtre (voir sec. C.2)
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Symptom

Reason

Action

Aucune pression de service

> Buse obturée
> Aucune entrée d’eau

> La vanne haute pression d’un point
d’écoulement est ouvert

* Nettoyer la buse (voir sec. C.3)

» S’assurer que le robinet d’arrivée
d’eau est ouvert. S’assurer que I'ali-
mentation en eau est conforme aux
exigences requises (voir section A.4).

» Fermer tous les vannes haute pres-
sion non utilisés

La machine démarre et
s’arréte

> Fuite au niveau du flexible, de la
canalisation ou de la poignée

* Réparer la fuite

La machine s’arréte

> Manque d’huile dans la pompe

 Faites I'appoint d’huile

Déclaration de conformité

Nous,

Wilhelmsen Ships Service
Strandveien 20

N-1366 Lysaker
NORVEGE

déclarons que les :

Produits: LHP - Professional - stationnaires
Description: 440V, 3~, 60 Hz, IPX5
Type: HPC 1P / HPC 2P

sont conformes aux exigences des normes ci-apres :

EN 60335-1:2012

EN 60335-2-79:2012

EN 60204-1:2006+A1:2009

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

EN 50581:2012

Selon les dispositions des directives :

Directive basse tension 2006/95/CE

Directive CEM 2014/30/CE

Directive RoHS 2011/65/CE

Directive relative aux émissions sonores 2000/14/CE — Les
procédures d'évaluation de la conformité selon I'annexe V.

- Niveau de puissance sonore mesuré [dB]: 68
- Niveau de puissance sonore garanti [dB] :84-93

Lysaker, 29-03-2016

Ir. E.G.écheépers
Sr. Technical Product Manager
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Bruksanvisning

1 Symboler som er brukt for merking av instruksjoner

Advarsler og sikkerhetsinstruksjoner i denne bruksanvis-

ningen som ma fglges for a hindre fare for personer, er merket

med et faresymbol.

For du starter opp din hgyttrykksvasker for fgrste gang ma
denne sikkerhetsinstruksjonen leses ngye. Ta vare pa instruk-

sjonen for senere bruk.

Dette symbolet markerer sikkerhetsinstruksjoner for tilkobling
@ av maskinen til vannettet.

2 Sikkerhetsinstruksjon. For din egen sikkerhet

AADVARSEL

» Haytrykksvaskeren skal bare brukes av personer som har fatt an-
visninger om bruken og som uttrykkelig har fatt tillatelse til a bru-
ke den.

* Produktet er ikke beregnet for personer med nedsatte fysiske,
sansemessige eller mentale evner eller mangel pa erfaring og
kunnskap, med mindre de er under tilsyn eller har fatt veiledning i
bruk av produktet av en person som er ansvarlig for deres sikker-
het.

» Maskiner ma ikke brukes eller vedlikeholdes av barn. Barn ma
holdes under oppsyn sa de ikke leker med produktet.

» Bruk av hgytrykksvaskeren er underlagt gjeldende lokale regler
og ma brukes pa riktig mate. Se i bruksanvisningen for opplysnin-
ger om anbefalt bruk, vedlikehold og feilsgking.

* |kke sprgyt vann pa elektrisk utstyr: Fare for personer, fare for
kortslutning.

3 For du starter hoytrykksvaskeren

LES BRUKSANVISNINGEN FGR BRUK!

Far bruk, kontroller at maskinen er sikker og i forsvarlig stand, og at
den star i oppreist stilling pa et plant og stabilt underlag for a sikre
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stabilitet. Kontroller regelmessig om stramkabelen er skadet eller vi-
ser tegn pa aldring.

AADVARSEL

« Maskinen ma ikke brukes hvis stremkabelen eller viktige deler
av maskinen er skadet, for eksempel sikkerhetsutstyr, haytrykks-
slanger, spylehandtak eller lanse.

« Kontroller hgytrykksvaskerens merkespenning far du kobler den
til stramforsyningen. Kontroller at spenningen som vises pa type-
skiltet tilsvarer spenningen i den lokale stramforsyningen.

JAN

ADVARSEL

» Far du bruker vannstralen skal du kontrollere at hgyttrykksslan-
gen med spylehandtaket er koblet til korrekt pa lansen med et
harbart klikk.

» Haytrykksvannstraler kan veere farlige hvis de misbrukes. Stralen
ma ikke rettes mot personer, dyr, stramfarende utstyr eller selve
haytrykksspyleren. Unnga a rette stralen mot deg selv eller andre
personer i den hensikt a rengjare kleer eller fottay.

« |kke bruk heytrykksvaskeren nar andre personer uten vernekleer
befinner seg i arbeidsomradet. Bruk hensiktsmessige vernekleer,
beskyttelseshansker, stgvler, hgrselsvern og hjelm med visir eller
gyebeskyttelse.

» Ved bruk av spylehandtaket pavirkes spyleinnretningen av en til-
bakeslagskraft, og nar spylelansen holdes i en vinkel, oppstar det
ogsa et dreiemoment. Spylehandtaket ma derfor holdes godt fast
med begge hender.

» Kontroller at rengjaringen ikke forarsaker at farlige stoffer (f.eks.
asbest, olje) blir vasket av gjenstanden som skal rengjgres og
skader miljget.

» Ved bruk av hgytrykksvaskere kan det derfor dannes aerosoler.
Inhalering av aerosoler kan veere helsefarlig. Arbeidsgiveren skal
utfare en risikovurdering for @ angi ngdvendige vernetiltak mot
aerosoler, avhengig av flaten som skal rengjgres og omgivelse-
ne. Andedrettsmaske i klasse FFP 2, eller tilsvarende eller hgye-
re klasse er egnet som beskyttelse mot aerosoler.

« Denne maskinen er beregnet pa bruk med vaskemiddelet som
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falger med eller en type som er anbefalt av produsenten. Bruk av
andre vaskemidler eller kjiemikalier kan pavirke maskinens sikker-
het i negativ retning.

» Eksplosjonsfare — ikke spragyt brennbare vaesker. lkke rengjar
falsomme komponenter som er laget av gummi, tekstil osv. med
straledysen. Hold litt avstand mellom straledysen og overflaten
for a hindre at overflaten blir skadd.

4 Stromtilkobling

Tilkobling av stramtilfarselen skal utfares av en autorisert elektriker
og veere i samsvar med |[EC 60364-1. Det anbefales at stramtilfgrse-
len til denne maskinen skal veere utstyrt med enten en jordfeilbryter,
som bryter streamtilfgrselen hvis stramlekkasjen til jord overskrider 30
mA i 30 ms, eller med en jordfeilvarsler.

Det kan oppsta spenningsvariasjoner nar du slar pa hagytrykksvaske-
ren. Spenningsvariasjoner skal ikke forekomme hvis impedansen ved
overfgringspunktet er mindre enn 0,15 Ohm. Spgr det lokale elektrisi-
tetsverket hvis du er i tvil.

/N rovarseL

« Skjgteledninger av feil type kan veere farlige. Ved bruk av skjgte-
ledning ma denne egne seg for utendars bruk, og tilkoblingen ma
veere tarr og over bakkeniva. Det anbefales at man da bruker en
kabeltrommel som sgrger for at kontakten er minst 60 mm over
bakken. Rull alltid hele ledningen av kabeltrommelen for @ unnga
overoppheting av stramledningen.

» Stremledningen ma kobles fra stramkilden ved a trekke kun i
stagpselet (ikke trekk eller rykk i selve ledningen).

5 Sikkerhetsinnretninger

Varmesensor: En varmesensor beskytter motoren mot overoppheting.
Maskinen starter igjen etter noen fa minutter, nar varmesensoren er
avkjalt.

Avlastningsventil: Uakseptabelt hgyt trykk blir tilbakefart uten rest-
trykk via en omlgpsledning og inn i pumpens inntaksledning nar sik-
kerhetsinnretningen lgser ut.

Avlastningsventilen er innstilt og forseglet fra fabrikken og ma ikke
justeres.

Laseinnretning pa spylehandtak: Spylehandtaket har en laseinnret-
ning. Nar lasen aktiveres, er det ikke mulig a bruke spylehandtaket.
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6 Vedlikehold og reparasjon

AADVARSEL

 Sla alltid av nettstrambryteren nar du gar fra maskinen uten til-
syn.

» Trekk alltid stapselet ut av stikkontakten far du utfarer vedlike-
hold pa eller rengjgring av maskinen.

Utfar kun de vedlikeholdsoperasjonene som beskrives i brukerveiled-
ningen. For a sikre at maskinen er sikker: Bruk kun originaldeler UNI-
TOR. Ikke utfgr noen tekniske modifikasjoner pa hgytrykksvaskeren.
Sarg for at det regelmessig utfgres service pa maskinen av autoriser-
te UNITOR-forhandlere i overensstemmelse med vedlikeholdsplanen.
Ellers vil garantien bli ugyldig.

FORSIKTIG

» Hagytrykksslanger, armaturer og koblinger er viktige for hgytrykks-
vaskerens sikkerhet! Bruk kun hgytrykksdeler som er godkjent av
UNITOR!

» Huvis stramledningen er skadet skal den skiftes av produsenten,
produsentens serviceleverandgr eller tilsvarende kvalifisert per-
son for a hindre fare.
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Bruksanvisning

Denne haytrykksvaskeren er utviklet for profesjonell bruk

innenfor:

- landbruk, lettere industri, transportsektoren, bygge- og
anleggssektoren, service

Anvend hgytrykksvaskeren kun til de formal som er be-
skrevet i denne instruksjonsboken.

Angaende fglgende avsnitt:

A - Installering
B - Drift
C -Vedlikehold

vennligst se bildene foran i manualen.

| boksen finner du:
Bruksanvisning

Stasjonaer maskin

Vanntank + brakett
Vanntankens tilkoblingsslange
Hoytrykksslange for rarsystem

A - Installation

For oppstart

aorwON =

LES SIKKERHETSINSTRUKSJONENE FOR BRUK!

Driftsmomenter:

Vanntilkobling med filter (maskin)
Hovedbryter

Startbryter

Stoppbryter

Trykkmaler

Tilkobling av heytrykksslangen
Strgmkabel

Service-plugg

Timeteller

10. Oljebeholder

11. Vanntank

12. Vanntilkobling med filter DN 20

13. Inntaksslange til vanntank DN 20, 3 m
14. Fleksibel slange for rarsystem, 2 m

CoNohAWN =

A.1 Temperaturforhold

Maskinen ma installeres i et frostfritt rom. Dette gjelder
bade pumpe og ragranlegg med tappesteder. Ved
utendgrs tappested skal det veere mulighet for & stenge
og temme den del av rgret som er utsatt for frost.

Den maksimale temperaturen maskinen bgr utsettes for
er 40°C.

A.2 Avstandsforhold

Av hensyn til maskinens kjglesystem og tilgjengelighet
for service, skal det veere fri veggplass pa begge sider
av maskinen. P& hgyre side minst 500 mm og pa venstre
side minst 150 mm.

HPC 1P:

Den anbefalte monteringshgyde for maskinen er maks.
1700 mm malt fra maskinens overkant.

(%)

A.3 Veggmontering
HPC 1P:

Monter kun maskinen pa en solid veggkonstruksjon som
er egnet for dette.

Monter ikke maskinen p& en vegg der den vil forarsake
forstyrrelser i rommene ved siden av.

HPC 2P:
Plasser maskinen pa et flatt gulv.

Det er montert fatter under maskinen. Disse ma justeres
slik at maskinen star stgtt. Foten kan boltes fast i gulvet.

A.4 Vanntilkobling
| henhold til EN 60335-2-79 MA maskinen monteres med
vanntanken som er levert med maskinen.

Monter vanntanken slik at bunnen av tanken er minst 400
mm over vanninntakets tilkobling (1) pa maskinen.

Matevannet leveres gjennom inntaksvannslangen til
vanntanken.

Vennligst bruk vannslangen for tilkobling mellom mas-
kinen og vanntanken.

Tilslutning kan foretas fra det offentlige vannettet eller
med intern vannforsyning. Det skal monteres en stoppe-
kran pé forsyningsnettet i umiddelbar naerhet av ma-
skinen.

Maks. vanntrykk: 10 bar
Min. vanntrykk: 1 bar
Maks. vanntemperatur: se kapittel Tekniske data.

Hvis det er risiko for sand eller andre urenheter i inntaks-
vannet, skal det i tillegg monteres et sandfilter (50 mikron)
utenfor maskinens interne filter. (For naermere informas-
jon se kapittel Tekniske data.)

Rens filteret pa vanninntaket (1) en gang pr maned.
Alternativer:

Sikkerhetssett for inntaket: Ventilen pa kranen vil apne
nar maskinen er aktiv.

Sikkerhetsbeskyttelse for lavt vanniva: Den stopper
maskinen nar inntakstrykket er for lavt.

A.5 Stremtilkobling

Koble maskinen til en godkjent bryter.

Kontroller spenning, sikring og kabler i henhold til Sikker-
hetsanvisninger og advarsler.

Data om stremforbruk avleses pa maskinens typeskilt.

A.6 Hoytrykkstilkobling

VIKTIG: Ved oppkobling til raranlegg skal det alltid brukes
en fleksibel slangeforbindelse fra maskinens utlap (pos.
6). Slange er levert med maskinen.

Kontakt Deres Unitor forhandler for neermere informasjon.

Utlgpet kan tilknyttes et rgranlegg med faste tappesteder,
eller man kan benytte standard haytrykksslanger direkte
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pa maskinens utlgp.

Det anbefales at rgranlegget installeres av en autorisert
Unitor servicetekniker.

A.7 Ventilering
HPC 1P:

Drei hovedbryter til posisjon - 1 -. Apne tappestedet.Trykk
den grenne startknappen (3).

La vannet renne til all luften er ute av pumpen (jevn vann-
strgm).

Ved nyinstallerte anlegg eller dersom rgranlegg eller pum-
pe av andre arsaker har veert temt, ventileres anlegget
ved & starte pumpen og deretter la vannet renne skiftevis
ved hvert enkelt tappested pa regranlegget.

Ved tilkobling av hgytrykksslange direkte pa maskinen,
ventileres anlegget ved a starte pumpen og aktivere hgy-
trykkspistolens utlgser uten at lansen er pakoblet.

HPC 2P:

Ved nyinstallerte anlegg eller dersom rgranlegg eller

pumpe av andre arsaker har veert temt, ventileres anleg-

get pa denne maten:

1. Start farst pumpe nr. 1, og la vannet renne fra et av
rgranleggets tappesteder.
Ved tilkobling av hgytrykksslange direkte pa maskinen,
aktiver haytrykkspistolens utlgser uten at lansen er
pakoblet.
La vannet renne til all luften er ute av pumpen (jevn
vannstrgm).

2. Stopp pumpe nr. 1. Start deretter pumpe nr. 2, og la
vannet renne fra et av rgranleggets tappesteder.
Ved tilkobling av hgytrykksslange direkte pa maskinen,
aktiver haytrykkspistolens utlgser uten at lansen er
pakoblet.
La vannet renne til all luften er ute av pumpen (jevn
vannstrgm).

3. Ventiler rgranlegget ved & starte en pumpe, og deret-
ter la vannet renne skiftevis ved hvert enkelt tappested
pa reranlegget til all luften er ute av systemet.

B.1 Tilkoblinger

B.1.1 Heytrykksslange - direkte pa maskinen

Unitor hgytrykksslange, med patrykt maks. arbeidstrykk
og temperatur, kobles til maskinens uttaksnippel (6) med
hurtigkoblingen (a).

Maks. forlengerslange: 50 m.
Skaldingsfare!

Avmonter aldri hgytrykksslangen nar vanntemperaturen
er over 50°C.

VIKTIG: Fgr avmontering av haytrykksslangen, skal
maskinen slas av og stoppekranen stenges. Aktiver sa
utlgseren pa haytrykkspistolen for & trykkavlaste slangen.

B.1.2 Heytrykksslange - til tappested

Ved rgranlegg med faste tappesteder kobles hoytrykks-
slangen, med patrykt maks. arbeidstrykk og temperatur,
til heytrykkskranens nippel (1) med hurtigkoblingen (2).
Etter tilkobling dreies hgytrykkskranens handtak (3) til
apen posisjon.

Skaldingsfare!

Avmonter aldri hgytrykksslanger nar vannet er varmere
enn 50°C.

VIKTIG: For avmontering av hgytrykksslangen eller ved
skifte av tappested, skal stoppekranen stenges og hay-
trykkspistolen aktiveres for a trykkavlaste slangen.

B.1.3 Hoytrykkspistol - tilbehgr

1. Trekk frem hgytrykkspistolens hurtigkoblingsgrep (1).

2. Stikk lansens nippel (2) inn i hurtigkoblingen, og slipp
hurtigkoblingsgrepet.

3. Trekk lansen eller annet tilbehar fremover for a sikre at
det er korrekt montert faor bruk.

MERK!

Rengjgr nippelen for eventuelle urenheter hver gang
lansen avmonteres.

B.1.4 Tilsetning av rengjeringsmidler (eksternt)

Hvis du @nsker a benytte rengjarings- eller desinfeksjons-
midler, skal disse doseres i vannet gjennom en injektor.
Sammen med injektoren kan det med fordel brukes et
veggstativ som gir mulighet for plassering av 2 stk. lanser,
2 stk. 25 | kanner og 20 m hgytrykksslang.

Nedenfor er det vist ulike typer tappesteder med injekto-
rer.

1. Tappested med avtagbar injektor

Monteres pa hgytrykkskranens hurtigkobling.

Brukes nér det gnskes tilsetning av lavtskummende reng-
jeringsmidler eller desinfeksjonsmidler.

Dosering 1-8%.

2. Tappested med avtagbar skuminjektor og bypass-
funksjon

Monteres pa hgytrykkskranens hurtigkobling.

Brukes med skumlanse for pafgring av hgytskummende
rengjgringsmidler eller desinfeksjonsmidler.

Dosering 1-5%.

3. Tappested med rengjgrings-vogn og skuminjektor
Tilsluttes hgytrykkskranens hurtigkobling.

Skal brukes pa samme mate som "Tappested med avtag-
bar skuminjektor”.

Mulighet for plassering av 2 stk. lanser, 2 stk. 25 | kanner
og 20 m hgytrykksslange.

B.2 Oppstart

Serg for at kranen pa vanninntaket er apen.
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HPC 1P:

Drei hovedbryteren (2) til posisjon - 1 -. Trykk pa den
grenne startknappen (3).
Kontroller pd manometeret (5) at det kommer trykk pa

anlegget. Hvis dette ikke skjer, skal maskinen ventileres
som beskrevet i avsnitt A.7 Ventilering.

HPC 2P:
Posisjon 1 = Pumpe nr. 1 i drift
Posisjon 2 = Pumpe nr. 2 i drift
Posisjon 1+2 = Pumpe nr. 1 og 2 i drift

Drei hovedbryteren (2) til posisjon 1, 2 eller 1+2. Trykk pa
den grenne startknappen (3).

Kontroller pa4 manometeret (5) at det kommer trykk pa
anlegget. Hvis dette ikke skjer, skal maskinen ventileres
som beskrevet i avsnitt A.7 Ventilering.

B.3 Drift - automatisk start/stopp
Hold alltid lansen med begge hender!
Maskinen starter automatisk nar haytrykkspistolens ut-

lasergrep (1) aktiveres. Nar pistolgrepet slippes, stopper
maskinen automatisk etter 20 sekunder.

Nar maskinen ikke er i bruk, skal hagytrykkspistolen lases
med sikringsmekanismen (se pil).

B.4 Dobbeltlanse, trykkregulering
Lansen er utstyrt med 2 dyser, en haytrykksdyse og en
lavtrykksdyse.
Hoytrykksdrift

Nar reduksjonsventilen (1) er helt lukket (dreiet med uret -
B), brukes kun hagytrykksdysen - heytrykksdrift.

Lavtrykksdrift

Nar reduksjonsventilen (1) er helt &pen (dreiet mot uret -
A), brukes begge dysergr - lavtrykksdrift / mulighet for
tilsetning av rengjaringsmidler.

Trykket kan varieres mellom disse stillingene.

B.5 Stopp
Skaldingsfare!

Avmonter aldri hgytrykksslangen nar vanntemperaturen
er over 50°C.

Avmonter aldri hgytrykksslangen nér apparatet er i drift.

1. Maskinen kan stanses ved a trykke pa den rgde
stoppknappen (4) og deretter dreie hovedbryteren (2)
til posisjon - 0 -.

2. Steng vanntilferselen og aktiver deretter haytrykkspis-
tolen for a trykkavlaste rgrsystemet/hgytrykksslangen.

B.6 Frostsikring

Maskinen skal installeres i et frostfritt rom. Dette gjelder
bade pumpe og rgranlegg med tappesteder. Ved
utendgrs tappesteder skal det veere mulighet for & stenge
og temme den del av rgret som er utsatt for frost.

VIKTIG: Av sikkerhetsgrunner skal slanger, lanser og
annet tilbehgr veere opptint far bruk.

C - Vedlikehold

Et minimum av vedlikehold sikrer en langvarig og pro-
blemfri drift for de mest utsatte komponentene. Det er
derfor en god idé & gjgre fglgende til en vane:

Fer vanninntaksslangen og haytrykksslangen monteres,
skylles hurtigkoblingene for stgv og sand.

Fer lansen eller annet tilbehar monteres pa haytrykkspis-
tolen, startes maskinen og hurtigkoblingen skylles ren for
stev og sand.

C.1 Olje

Kontroller oljenivaet i oljeglasset.

Hvis oljenivaet blir for lavt, vil maskinen stoppe automa-
tisk. Den rgde bryteren vil blinke.

Ved gjentatte tilfeller av for lav oljestand (oljesgl), ta kon-
takt med en Unitor servicetekniker

VERN NATUREN

Spillolje og oljeslam skal fiernes pa forskriftsmessig mate.

C.2 Vannfilter

| vanntilkoblingen er det et filter (fint) som skal hindre at
urenheter kommer inn i hgytrykkspumpen. Avhengig av
vannets renhet ma dette filteret renses med jevne mel-
lomrom. Filteret kan tas ut nar hurtigkoblingen (pos. 1) er
skrudd av.

C.3 Rensing av hgytrykksdyse

Tilstopping av dysen medfarer for hayt pumpetrykk, og

det kreves gyeblikkelig rensing.

1. Stans maskinen og avmonter lansen.

2. Rens dysen.
VIKTIG: Rensenalen m& KUN brukes nér lansen er
framontert.

3. Skyll lansen baklengs igjennom med vann.

4. Gjenta prosedyren 1-3 hvis trykket fortsatt er for hgyt.

C.4 Kassering og avfallsbehandling

Denne hgytrykksvaskeren bestar av deler som kan skade
miljget nar de kastes. Elementer som kan forurense, er
blant annet:

Olje, malte/forsinkede deler, plast/plastbeskyttede deler.

Det er viktig a falge gjeldende lover for avskaffelse av
forurensende og farlige materialer ved utskifting av reser-
vedeler eller kassering av haytrykksvaskeren.

Det anbefales at man bringer de kasserte deler til av-
fallsfyllinger eller gjenbruksstasjoner som er godkjent for
handtering av den type materialer.
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Problemlgsing

Du har valgt den beste kvalitet, og fortjener derfor den beste service. For & unnga ungdige ergrelser bgr du fgr du
kontakter Unitors servicekontor, forsikre deg om at fglgende er i orden.

Feil

Arsak

Action

Maskin/pumpe starter ikke

> En sikring har gatt

> Stremforsyning avbrutt

> Termokontakter i motoren aktivert
(red lampe blinker)

> Thermal relay switched off (red
lampe blinker)

> Oljemangel i pumpe

Skift sikring.

Koble til streamforsyning.

La motoren kjgle seg. Start maskinen
og kontroller at arbeidstrykket ikke er
for heyt, og at nettspenningen tilsva-
rer spesifikasjonene.

Fyll pa olje.

Sikringer ryker

> Installasjonen svarer ikke til maski-
nens ampereforbruk

Skift til installasjon som minimum
svarer til maskinens ampereforbruk.
Bytt sikring.

Arbeidstrykk for lavt

> Dysen er slitt

Feil lanse

> Reduksjonsventilen pa lansen ikke
innstilt pa maks. trykk

> Dysen er delvis tilstoppet

\"

Skift ut dysen.

Skift ut lansen (se avsnitt B.4).
Reduksjonsventilen dreies mot klok-
ken.

Rens dysen (se avsnitt C.3).

Arbeidstrykk ujevnt

\%

Vanntemperatur for hgy

> Vannforsyning for liten

> Hoytrykksslanger for lange

Luft i anlegget
Vanninntaksfilteret tett

Senk temperaturen pa inntaksvannet
til maks temperatur (se Tekniske
data).

Kontroller vanninntaksfilteret. Hvis
det ikke lgser problemet, er vann-
forsyningen utilstrekkelig.

NB! Unnga bruk av lange tynne
slanger (min. %4").

Avmonter skjgteslanger og prev
igien. Skjeteslange maks. 50 m.

NB! Unnga lange skjgteslanger med
mange sammenkoblinger.

Ventiler anlegget (se avsnitt A.7).
Rens filteret (se avsnitt C.2)

lkke arbeidstrykk

Dyse tett
Ikke inntaksvann

V V|V V

> Kranen ved et av tappestedene star
apen

Rens dysen (se avsnitt C.3)
Kontroller at vanninntakskranen er
apen. Kontroller at vannforsyningen
overholder kravene (se avsnitt A.4)
Steng alle hgytrykkskraner som ikke
er i bruk.

Maskinen starter og stopper

> Lekkasje pa slange/rgrstreng/
handtak

Reparer lekkasje.

Maskinen stopper

> Oljemangel i pumpe

Fyll pa olje

Skulle det forekomme andre driftsforstyrrelser enn de nevnte, bes du kontakte naermeste Unitor servicekontor.
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Deklarasjon
Vi,
Wilhelmsen Ships Service
Strandveien 20

N-1366 Lysaker
NORGE

erklaerer herved at:

Produktet: Hgjtryksrenser - Professionel - Stationaer
Beskrivelse: 440V, 3~, 60 Hz, IPX5
Type: HPC 1P/ HPC 2P

er i samsvar med felgende standarder:

EN 60335-1:2012

EN 60335-2-79:2012

EN 60204-1:2006+A1:2009

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

EN 50581:2012

| henhold til bestemmelsene i

Maskindirektivet 2006/42/EC

EMC-direktivet 2014/30/EC

RoHS-direktivet 2011/65/EC

Steyutslippsdirektiv 2000/14/EC — samsvarsvurdering-
sprosedyre i henhold til vedlegg V

- Malt stgyniva [dB]: 78
- Garantert stgyniva: [dB]: 84-93

Lysaker, 29-03-2016

Ir. E.G.Scheepers
Sr. Technical Product Manager
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Instruccciones de funcionamiento
1 Simbolos que se usan para indicar instrucciones

ADVERTENCIAS e Instrucciones de seguridad en este
manual que se deben observar para evitar riesgos a las perso-
nas estan marcadas con este simbolo de peligro.

Antes de utilizar por primera vez el limpiador de alta presion

debe leer cuidadosamente estas instrucciones de seguridad.
Guarde las instrucciones para poder consultarlas.

Este simbolo indica instrucciones de seguridad relacionadas
con la conexion de la maquina a la red de agua.

2 Instrucciones de seguridad. Por su propia seguridad

AADVERTENCIA

» El limpiador de alta presién sélo puede ser utilizado por personas
instruidas en su uso y expresamente autorizadas para ello.

» Este aparato no esta disefiado para que lo usen personas con
capacidad fisica, sensorial o mental reducidas, sin experiencia o
con falta de conocimientos, excepto si lo hacen bajo supervision
y una persona responsable de su seguridad les instruye en su
uso.

» Los niflos no deben usar ni manipular la maquina. Debe contro-
larse que los ninos no jueguen con ella.

» El uso de esta maquina esta sujeto a las normas locales de se-
guridad y a un uso adecuado. Consulte en las instrucciones de
funcionamiento el uso recomendado, el mantenimiento y la reso-
lucion de problemas.

* No pulverizar agua sobre equipos eléctricos: peligro para las per-
sonas y riesgo de cortocircuito.

3 Antes de arrancar el limpiador

LEA LAS INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO ANTES DE
USAR

Antes de usarla, compruebe que la maquina es segura y esta en
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condiciones adecuadas y se encuentra en posicion vertical sobre una
superficie llana y estable para garantizar la estabilidad. Compruebe
regularmente si el cable de alimentacion eléctrica esta dafiado o pre-
senta signos de envejecimiento.

AADVERTENCIA

* No use la maquina si el cable de alimentacion o alguna pieza
esta danada, por ejemplo los accesorios de seguridad, los tubos
de alta presidn, la pistola rociadora o la lanza.

Compruebe la tensién nominal de la maquina antes de conectar-
la a |la red eléctrica. Asegurese de que la tension que aparece en
la placa indicadora corresponde con la de la fuente de alimenta-
cion.

AADVERTENCIA

» Antes de utilizar los chorros de agua, asegurese de que la man-
guera de alta presion con la pistola esta conectada de manera
segura a la lanza.

Los chorros de alta presion pueden ser peligrosos si se usan in-
adecuadamente. No dirija nunca el chorro a personas, animales,
equipos eléctricos ni al propio aparato. No dirija el chorro hacia
usted mismo ni hacia otros para limpiar ropa o calzado.

No utilice la maquina si otras personas sin ropa de proteccion
adecuada se encuentran en la zona de trabajo. Use ropa de pro-
teccidn adecuada, guantes de seguridad, botas, auriculares y
cascos con visera y proteccion para los 0jos.

Durante el funcionamiento del mango de pulverizacién se pro-
ducen fuerzas de retroceso en el dispositivo de pulverizacion vy,
cuando la boquilla se mantiene en angulo, también se crea un
par. Mantenga la lanza pulverizadora y el mango firmemente su-
jetis con ambas manos.

Compruebe que durante la limpieza no se producen sustancias
peligrosas (por ejemplo, amianto o petréleo) que puedan dafar el
medio ambiente.

Durante el uso de limpiadores de alta presién, se pueden formar
aerosoles. La inhalacion de aerosoles puede ser peligrosa para
la salud. El empresario debera evaluar los riesgos con el fin de
especificar las medidas de proteccion necesarias en relacion con
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los aerosoles, dependiendo de la superficie que se vaya a limpiar
y su entorno. Las mascaras respiratorias de clase FFP 2, equi-
valentes o superiores son adecuadas para proteger contra los
aerosoles acuosos.

» Esta maquina se ha disenado para usar con productos de lim-
pieza suministrados o recomendados por el fabricante. El uso de
otros productos de limpieza o quimicos puede afectar a la seguri-
dad y al funcionamiento de la maquina.

» Riesgo de explosion — No pulverice liquidos inflamables. No lim-
pie piezas delicadas de goma, telas, etc. con la boquilla de cho-
rro. Mantenga una cierta distancia entre la boquilla y la superficie
con el fin de evitar danos en la superficie.

4 Conexidn eléctrica

La conexion eléctrica debe realizarla un electricista cualificado y

ser conforme con la norma IEC 60364-1. Se recomienda que la ali-
mentacion de esta maquina incluya un dispositivo de corriente resid-
ual que interrumpa la alimentacion si la corriente de fuga a tierra es
superior a 30 mA durante 30 ms o un dispositivo que pruebe el cir-
cuito de tierra.

La puesta en marcha del aparato puede causar fluctuaciones de ten-
sion. No deberian producirse fluctuaciones de tension si la impedan-
cia en el punto de transferencia es inferior a 0,15 Ohm. En caso de
duda consulte a su proveedor de electricidad.

AADVERTENCIA

» Los prolongadores inadecuados pueden ser peligrosos. Si utiliza
un alargador, éste debe ser adecuado para usar al aire libre y el
enchufe tiene que mantenerse seco y sin contacto con el suelo.
Se recomienda utilizar un carrete de cable que mantenga el en-
chufe al menos a 60 mm del suelo. Desenrolle siempre todo el
cable del tambor para evitar el sobrecalentamiento del cable de
alimentacion eléctrica.

» Desconecte el cable de alimentacion tirando del enchufe, no del
cable.

5 Dispositivos de seguridad
Sensor térmico: Un sensor térmico protege el motor contra sobrecar-
gas. El equipo se reiniciara después de unos minutos, cuando el sen-
sor térmico se haya enfriado.
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Valvula de descarga: La presion demasiado alta se retroalimenta sin
presion residual a través de una linea de derivacion en la linea de
entrada de la bomba cuando el dispositivo de seguridad se dispara.
La valvula de descarga se instala y sella en la fabrica, por lo que no
debe ajustarse.

Dispositivo de bloqueo del mango de pulverizacién: EI mango de pul-
verizacion tiene un dispositivo de bloqueo. Cuando se activa el dis-
positivo, el mango de pulverizacion no puede usarse.

6 Mantenimiento y reparacion

AADVERTENCIA

» Desconecte siempre el interruptor de alimentacion cuando deje
la maquina sin vigilancia.

* Quite siempre el enchufe de la toma antes de realizar tareas de
mantenimiento o limpieza en la maquina.

Realice las tareas de mantenimiento descritas en el manual de in-
strucciones. Para garantizar la seguridad de la maquina, utilice unica-
mente recambios originales UNITOR. No haga ninguna modificacion
técnica en el limpiador de alta presion. Asegurese de que el manten-
imiento de la maquina lo realiza de forma periddica un distribuidor de
UNITOR segun el plan de mantenimiento. De lo contrario se invali-
dara la garantia.

PRECAUCION

» Los tubos de alta presion, los accesorios y los acoples son im-
portantes para la seguridad de la maquina. Utilice solo piezas de
alta presion aprobadas por UNITOR.

 Si el cable de alimentacion esta dafado debe sustituirlo el fabri-
cante, persnal técnico o personas cualiticadas para evitar cual-
quier riesgo.
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Instrucciones de funcionamiento

Esta hidrolimpiadora de alta presion ha sido disefiado

para uso profesional en:

- agricultura, industria ligera, transporte, construccion,
servicios.

Emplee Unicamente la hidrolimpiadora de alta presion
para las aplicaciones descritas en este manual.

En cuanto a las siguientes secciones:

A - Instalacién
B - Operacion
C - Mantenimiento

consulte las imagenes del manual.

En la caja encontrara:

1. Instruccciones de funcionamiento

2. Maquina fija

3. Deposito de reserva de agua + abrazadera

4. Manguera de conexion del depdsito de reserva de
agua

5. Manguera de alta presion para el sistema de tuberias

A - Instalacion

Antes de empezar

LEA PRIMERO LAS INSTRUCCIONES DE
SEGURIDAD

Elementos operativos:
Conexion de agua con filtro (maquina)
Interruptor principal
Interruptor de arranque
Interruptor de parada
Manometro de presion
Conexion de la manguera de alta presion
Cable eléctrico
Tapon de mantenimiento
Contador de horas
. Contador de aceite
. Depésito de agua
. Conexion de agua con filtro DN 20
. Manguera de alimentacion del depdsito de reserva de
agua DN 20,3 m
14. Manguera flexible para el sistema de tuberias, 2 m

SOPNOUOAWN

- a
WN =

A.1 Condiciones de temperatura

La maquina debera instalarse en un lugar protegido con-
tra heladas, tanto en lo que se refiere a la bomba como a
los conductos, incluidos los puntos de salida. En cuanto
a los puntos de salida en el exterior, ha de ser posible
cerrar y vaciar la parte de la linea que esté expuesta a
las heladas.

La temperatura ambiente maxima para la maquina sera
de40°C.

A.2 Condiciones de distancia

Para facilitar el funcionamiento del sistema de refrige-
racion de la maquina y la accesibilidad para el servicio
de mantenimiento, debera existir una distancia minima
respecto a la pared a ambos lados de la maquina: 500
mm como minimo a la derecha 'y 15 mm como minimo a
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la izquierda.
HPC 1P:

La altura de instalacion recomendada para la maquina es
de 1700 mm max., desde el borde superior de la maquina.

A.3 Montaje mural

HPC 1 P:

La maquina ha de montarse unicamente sobre una
estructura de pared solida y adecuada, es decir.

No monte la maquina sobre una pared donde pueda cau-
sar molestias en los locales préximos.

HPC 2P:
Coloque la maquina sobre un suelo nivelado.

Las patas de la maquina, que se han montado debajo de
la mis-ma, deberan ajustarse para garantizar la estabilidad
de la maquina. Los pies pueden atornillarse al suelo.

A.4 Conexion de agua

Segun la norma EN 60335-2-79, la maquina DEBE mon-
tarse con el deposito de agua que se suministra con la
maquina.

Monte el depdsito de agua de modo que la parte inferior
del depdsito esté al menos 400 mm por encima de la
conexioén de entrada de agua (1) de la maquina.

El agua de alimentacion se suministra a través de la
entrada de agua de la manguera al deposito de reserva
de agua.

Utilice la manguera incluida para conectar la maquina y el
depdsito de reserva de agua.

La conexion puede realizarse a la red de suministro de
agua o a una toma de agua interna. Debera montarse
una llave de paso en la red de suministro de agua en la
proximidad inmediata de la maquina.

Presién max. del agua: 10 bares

Presién minima del agua: 1 bar

Temp. max. de entrada de agua: véase la seccion Carac-
teristicas técnicas.

Si existe riesgo de presencia de impurezas (es decir,
granos de arena) en el agua de entrada, debe instalarse
un filtro de arena (50 micras) aparte del filtro interno de
la maquina (para obtener datos sobre conexiones adicio-
nales, véase la seccion Caracteristicas técnicas).

Nettoyez le filtre d’arrivée d’eau (1) une fois par mois.
Opciones:

Kit de seguridad de la toma: La valvula del grifo se abre
cuando la maquina esta activa.

Proteccion de seguridad cuando hay poco agua:
La maquina se apaga cuando la presion de entrada es
demasiado baja.

A.5 Mains power connection

Conecte la maquina a un interruptor de seguridad homo-
logado.

Compruebe la tension, el fusible y los cables de acuerdo
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con las instrucciones de la seccién Precauciones de
seguridad.

Las caracteristicas de conexion en relacién con el consu-
mo de corriente pueden consultarse en la especificacion
de modelo de la maquina.

A.6 Conexion a alta presiéon

IMPORTANTE: Cuando se conecte a una tuberia, utilice
siempre una conexion de manguera desde la salida de la
magquina (pos. 6). La manguera se entrega con la maqui-
na.

Pongase en contacto con su distribuidor Unitor para
obtener mas informacion. La salida de la maquina puede
conectarse a una tuberia con puntos de salida fijos, o
bien las mangueras de alta presién normales pueden
conectarse directamente a la salida de la maquina.

A.7 Vaciado
HPC 1 P:

Gire el interruptor principal a la posicion - 1 -. Abra el pun-
to de salida. Pulse el boton de inicio verde (3).

Deje correr el agua hasta que haya salido todo el aire de
la bomba (flujo de agua uniforme).

En el caso de un sistema recién instalado, o bien si la
tuberia y la bomba se han vaciado de otra manera, el
sistema debera vaciarse poniendo en marcha la bomba
y dejando a continuacion, por turnos, que el agua circule
en cada uno de los puntos de salida de la tuberia.

Cuando se acople la manguera de alta presion directa-
mente a la maquina, el sistema tiene que vaciarse po-

niendo en marcha la bomba y activando el gatillo de la

pistola sin haber montado la lanza.

HPC 2P:

En el caso de un sistema recién instalado, o bien si la
tuberia y la bomba se han vaciado de otra manera, el si-

stema deberd vaciarse de la forma descrita a continuacion:

1. En primer lugar, ponga en marcha la bomban® 1y
deje circular el agua desde un punto de salida de la
tuberia. Cuando se acople la manguera de alta pre-
sion directamente a la maquina, active el gatillo de la
pistola sin haber montado la lanza. Deje correr el agua
hasta que haya salido todo el aire de la bomba (flujo
de agua uniforme).

2. Pare la bomba n° 1 y a continuacién ponga en marcha
la n°® 2 y deje circular el agua desde un punto de salida
de la tuberia. Cuando se acople la manguera de alta
presion directamente a la maquina, active el gatillo de
la pistola sin haber montado la lanza. Deje circular el
agua hasta que haya salido todo el aire de la bomba
(flujo de agua uniforme).

3. Vacie la tuberia poniendo en marcha una de las bom-
bas y a continuacion, por turnos, deje circular el agua
en cada uno de los puntos de salida de la tuberia
hasta que haya salido todo el aire del sistema.

B - Operacién
B.1 Conexiones

B.1.1 Manguera de alta presion: directamente en la
maquina

Debe conectarse la manguera de alta presion Unitor,
con la presion y temperatura de trabajo maximas indica-
das en la misma, a la boca de salida de la maquina (6)
mediante el empalme rpido (a). Maxima extensién de la
manguera: 50 m.

Peligro de quemaduras no desmonte nunca la mangue-
ra de alta presion si la temperatura del agua es superior
a 50 °C.

IMPORTANTE: Antes de desmontar la manguera de alta
presion es preciso parar la maquina y cerrar la llave de
paso. Accione a continuacion el gatillo de la pistola para
expulsar la presion de la manguera de alta presion.

B.1.2 Manguera de alta presion: a punto de salida

En el caso de una tuberia con puntos de salida fijos, la
manguera de alta presion, con la presion y temperatura de
trabajo marcadas en su superficie, han de conectarse al
racor de la llave de alta presion (1) mediante el empalme
rapido (2). Una vez efectuada la conexion, gire la maneta
de la llave de alta presion (3) a la posicion abierta.

Peligro de quemaduras

No desmonte nunca la manguera de alta presion si la
temperatura del agua es superior a 50°C.

IMPORTANTE: Antes de desmontar la manguera de alta
presién o al cambiar a otro punto de salida, la llave de
alta presion ha de cerrarse correctamente. Accione a con-
tinuacién el gatillo de la pistola para expulsar la presion
de la manguera de alta presion.

B.1.3 Pistola: accesorios

1. Tire hacia adelante del gatillo de empalme rapido (1)
de la pistola.

2. Inserte el racor de la lanza (2) en el empalme rapido y
suelte el gatillo.

3. Tire hacia adelante de la lanza o de cualquier otro ac-
cesorio para asegurarse de que el montaje es correcto
antes de arrancar la maquina.

NOTA: Limpie de impurezas el racor cada vez que se
desmonte la lanza.

B.1.4 Aplicacion de detergentes (inyector externo)

Si desea aplicar detergentes o desinfectantes, la dosifica-
cion en el agua ha de realizarse a través de un inyector.
Puede resultar practico emplear, en combinacion con el
inyector, un soporte de pared sobre el cual puedan colo-
carse las lanzas, 2 u. de recipientes de 25 litros, ademas
de la manguera de alta presion de 10 m de longitud.

A continuacion se describen diversos tipos de puntos de
salida con inyectores.
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1. Punto de salida con inyector desmontable
Para conectar al empalme rapido de la llave de alta presion.

Se usa para la dosificacidon de detergentes de bajo nivel
espumigeno o desinfectantes. Dosificacion: 1 - 8%.

2. Punto de salida con inyector de espuma desmon-
table

Para conectar al empalme rapido de la llave de alta
presion. Se utiliza en combinacion con lanza de espuma
para la aplicacion de detergentes con un Unitor nivel
espumigeno o desinfectantes. Dosificacion: 1 - 5%.

3. Punto de salida con carrito de limpieza e inyector
de espuma

Para conectar al empalme rapido de la llave de alta pre-
sion. Se utiliza del mismo modo que el “Punto de salida
con inyector de espuma desmontable”. Permite colocar
4 lanzas, 2 u. de recipientes de 25 litros, ademas de una
manguera de alta presién de 20 m. To be attached to the
quick coupling of the high pressure cock.

B.2 Arranque

Lallave de paso de la entrada de agua debe estar abierta.
HPC 1 P:

Gire el interruptor principal (2) a la posicion - 1 -. Pulse el
boton verde de arranque (3).

Compruebe en el mandémetro de presion (5) que se esta
generando presion en el sistema. Si no se esta generan-
do presion, vacie la maquina tal como se describe en la

seccion A.7, Vaciado.

HPC 2P:
Posicion 1 = bomba n° 1 en funcionamiento
Posicion 2 = bomba n° 2 en funcionamiento
Posiciones 1+2 = bombas n°® 1y 2 en funcionamiento

Gire el interruptor principal (2) a la posicion 1,2 6 1+2.
Pulse el botén verde de arranque (3).

Compruebe en el manémetro de presion (5) que se esta
generando presioén en el sistema. Si no se esta generan-
do presion, vacie la maquina tal como se describe en la

seccion 3.7, Vaciado.

B.3 Funcionamiento: arranque/parada
automaticos

Sujete siempre la lanza con las dos manos.

La maquina se activara automaticamente cuando se
active el gatillo (1) de la pistola.

Al soltar el gatillo la maquina se detendra automatica-
mente después de 20 segundos.

Cuando la maquina no esté en funcionamiento, el gatillo
debera bloquearse con el dispositivo de bloqueo (véase
la flecha).

B.4 Lanza doble, regulacion de la presiéon

La lanza incorpora 2 boquillas, una boquilla de alta presi-
on y una boquilla de baja presion.
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Cuando la valvula de reduccion de la presion (1) esta
completamente cerrada (girada en el sentido de las agu-
jas del reloj - B), solo se utiliza la boquilla de alta presion
- modo de alta presion.

Modo de alta presion

Modo de baja presiéon

Cuando la valvula de reduccion (1) esta completamente
totalmente abierta (girada en el sentido contrario de las
agujas del reloj - A), se utilizan ambas lanzas - modo de
baja presion/posibilidad de adicién de detergentes.

La presion puede regularse entre estas posiciones.

B.5 Parada

Peligro de quemaduras

No desmonte nunca la manguera de alta presion si la
temperatura del agua es superior a 50°C.

No desconecte nunca la manguera de alta presion cuan-
do la maquina esté en funcionamiento.

1. Para detener la maquina, pulse el boton rojo de para-
da (4) y encienda el interruptor principal (2), posicion
-0-.

2. Cierre la llave de paso de la entrada de agua y active
la lanza o abra la llave de alta presion para liberar la
presion de la tuberia o la manguera de alta presion.

B.6 Proteccion contra heladas

La maquina debe instalarse en un lugar protegido contra
heladas. Esto se aplica tanto a la bomba como a los con-
ductos, incluidos los puntos de salida. En relacion con los
puntos de salida en el exterior, ha de ser posible vaciar la
parte de la linea expuesta a las heladas.

IMPORTANTE: Por razones de seguridad, las manguer-
as, las lanzas y otros accesorios deberan descongelarse
antes de proceder a utilizarlas.

C - Mantenimiento

Es un principio reconocido que los componentes mas
expuestos precisan un minimo de mantenimiento, a fin
de garantizar un funcionamiento prolongado y sin proble-
mas. Por consiguiente, recomendamos que se adopte la
costumbre de tomar las siguientes medidas:

Antes de montar la manguera de agua y la manguera de
alta presion, deben limpiarse de polvo y arena los empal-
mes rapidos.

Antes de acoplar la lanza o cualquier otro accesorio en la
pistola, debe ponerse en marcha la maquina y limpiar de
polvo y arena el empalme rapido.

C.1 Aceite
Compruebe el nivel de aceite en el visor.

Si el nivel de aceite disminuye demasiado, la maquina se
apagara automaticamente. El boton rojo parpadeara.

En caso de que el nivel de aceite disminuya con fre-
cuencia (pérdida de aceite) péngase en contacto con el
servicio técnico de Unitor.
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PROTEJA EL MEDIO AMBIENTE

El aceite de desecho y los residuos oleosos han de elimi-
narse tal como se indica en las instrucciones.

C.2 Filtro de agua

Para evitar que penetren residuos en la bomba de alta pre-
sidn, se ha montado en la entrada de agua un filtro (fino),
que deberd limpiarse periddicamente en funcién de la
pureza del agua. Puede desmontarse el filtro una vez que
se haya desenroscado el empalme rapido (posicion 1).

C.3 Limpieza de la boquilla de alta presion

na la boquilla, la presiéon de la bomba se elevara excesi-
vamente, por lo que sera necesario efectuar una limpieza
inmediata.

1. Pare la hidrolimpiadora y desmonte la lanza.

2. Limpie la boquilla.

IMPORTANTE:
Utilice UNICAMENTE esta herramienta de limpieza
cuando la lanza esté desmontada.
3. Limpie a fondo con agua la lanza, de delante hacia
atras.
Si la presion sigue siendo demasiado alta, repita los
pasos 1 a 3.

C.4 Material de desecho

La hidrolimpiadora contiene elementos que pueden ser
nocivos para el medio ambiente. Estos elementos conta-
minantes son los siguientes:

Aceite, componentes pintados/revestidos de zinc, compo-
nentes de plastico o revestidos de plastico. Por este moti-
vo es importante respetar las leyes de cada pais relativas
a la eliminacioén de materiales de desecho contaminantes
y peligrosos al cambiar determinados componentes de la
hidrolimpiadora de alta presion. Se recomienda llevar el
material de desecho de la hidrolimpiadora a los centros
de reciclaje debidamente autorizados.

Guia de resolucion de problemas

Usted ha elegido la mejor calidad y merece el mejor servicio. A fin de evitar decepciones innecesarias, deben verifi-
carse los siguientes puntos antes de ponerse en contacto con su distribuidor Unitor:

Anomalia Causa

Solucién

La maquina/bomba no arranca | > Ha saltado un fusible

corriente
>

> La maquina no esta enchufada a la

Se han activado los interruptores tér- | ¢
micos del motor (parpadea en rojo)
Relé térmico desconectado (parpa-

- Cambie el fusible.
« Conecte el enchufe.

Deje que se enfrie el motor. Ponga en
marcha la maquina y compruebe que
la presion de trabajo no es demasiado

maquina

con el consumo en amperios de la

dea en rojo) alta y que la tension de red corre-
sponde con las especificaciones.
> Déficit de aceite en la bomba * Rellene con aceite.
Saltan los fusibles > Lainstalacion no se corresponde « Cambie a una instalacion que corre-

sponda al consumo de amperios de
la maquina a un minimo. Cambie el
fusible.

Presion de trabajo demasiado Boquilla desgastada

+ Cambie la boquilla.

baja > Lanza incorrecta » Sustituya la lanza (véase la seccion

B.4).

> Valvula de reduccion de lanza no  Gire la valvula de reduccion total-

ajustada a la presion maxima mente en el sentido contrario al de

las agujas del reloj (véase la seccion
B.5.

> Boquilla parcialmente taponada + Limpie la boquilla (véase la seccion
C.3).
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Anomalia Causa Solucién
Fluctuacioén de la presion de > Temperatura del agua demasiado + Baje la temperatura del agua de la
trabajo alta toma de agua a la temperatura max.
(véase la seccion Caracteristicas
técnicas).
> Suministro de agua insuficiente « Compruebe el filtro de la toma de
agua. Si no se soluciona el proble-
ma, el suministro de agua de la
maquina sera insuficiente.
Nota: Procure no utilizar mangueras
largas y finas (min. 3/4").
> Mangueras de alta presion dema- * Desmonte las mangueras de .ex-
siado largas tensién de alta presion y vuelva a
intentarlo.
Manguera de extension de
50 m maximo.
Nota: Procure no utilizar mangueras
de extension con multiples empal-
mes.
> Aire en el sistema + Vacie el sistema (véase la seccién
A7).
> Filtro de entrada de agua + Limpie el filtro (véase la seccién C.2)
No hay presion de trabajo > Boquilla taponada + Limpie la boquilla (véase la seccion
C.3)
> No hay agua de entrada » Compruebe que la llave de paso
de la entrada de agua esta abierta.
Compruebe que el suministro de
agua es el adecuado (véase la sec-
cion A.4)
> La llave de paso de alta presion del + Cierre todas las llaves de alta pre-
punto de salida esta abierta sion que no se estén utilizando.
La maquina se pone en > Fuga en manguera/tramo de tuberia/ | « Repare la fuga.
marcha y se para pistola
La maquina se para > Déficit de aceite en la bomba * Rellene con aceite.

En caso de producirse anomalias distintas a las que se mencionan en esta relacion, le rogamos que se ponga en

contacto con su distribuidor Unitor.

Declaracion de conformidad de la CE

Nosotros,

Wilhelmsen Ships Service
Strandveien 20

N-1366 Lysaker
NORUEGA

declaramos que el

Producto: Lavadora de Presion Alta - Profesionales - Papeleria
Descripcion: 440V, 3~, 60 Hz, IPX5
Tipo: HPC 1 P/ HPC 2P

cumple las siguientes normas:

EN 60335-1:2012

EN 60335-2-79:2012

EN 60204-1:2006+A1:2009

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

EN 50581:2012

Siguiendo las disposiciones de:

Directiva sobre maquinas 2006/42/CE

Directiva sobre EMC 2014/30/CE

Directiva RoHS 2011/65/CE

Directiva 2000/14/CE sobre emisiones sonoras — Procedimiento
de evaluacién de la conformidad segun el anexo V.

Nivel de ruido medido[dB]: 78
Nivel de ruido garantizado [dB]: 84-93

Lysaker, 29-03-2016

Ir. E.G.Scheepers
Sr. Technical Product Manager
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Instrugoes de funcionamento
1 Simbolos utilizados para marcar instrucoes

As instrugoes de Adverténcia e Seguranga presentes nes-
tas instrucdes de funcionamento e que devem ser seguidas
para evitar colocar pessoas em risco encontram-se assinala-
das com este simbolo de perigo.

trabalhar pela primeira vez, leia atentamente estas instrugoes
de segurancga. Guarde as instru¢des para utilizagdo posterior.

Este simbolo assinala as instrugcdes de segurancga relativas a
ligacao da maquina a rede de distribuicao de agua.

Antes de colocar a sua maquina de lavagem de alta pressao a

2 Instrucoes de seguranca. Para a sua prépria seguranca

AAVISO

* A maquina de lavar de alta pressao s6 pode ser utilizada por
pessoas que conhecem as respectivas instrucoes de utilizacao e
que estao expressamente autorizadas para o fazer.

» Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas com capaci-
dades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de
experiéncia e conhecimentos, a nao ser que sejam supervisiona-
dos ou que tenham recebido instrucdes referentes a utilizacido do
aparelho por uma pessoa responsavel pela sua seguranca.

* As maquinas nao devem ser utilizadas ou mantidas por criancas.
As criancas deverao estar sob vigilancia para garantir que nao
brincam com o dispositivo.

« Autilizacdo desta maquina esta sujeita aos regulamentos de se-
guranga locais e as regras de uma boa utilizagao. Devera con-
sultar as Instrugdes de Funcionamento para obter recomenda-
coes sobre a utilizacdo, manutencao e resolucao de problemas.

* Nunca pulverize equipamento elétrico com agua: perigoso para
as pessoas, risco de curto-circuito.
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3 Antes de iniciar a maquina de limpeza

LEIA AS INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO ANTES DE UTILI-
ZAR!

Antes de utilizar, verifigue se a maquina esta segura e em boas con-
dicdes e em posicao vertical sobre um piso plano e estavel, para
assegurar a sua estabilidade. Verificar regularmente se o cabo de
alimentacao eléctrica esta danificado ou se apresenta sinais de enve-
Ihecimento.

AAVISO

» Nao utilize a maquina se um cabo eléctrico ou partes importantes
da maquina estiverem danificados, por exemplo, dispositivos de
seguranca, mangueiras de alta pressao, manipulo do pulveriza-
dor ou a lancga.

» Verifique a tensdo nominal da maquina antes de a ligar a fonte
de alimentacao de rede. Assegure-se de que a tensao indicada
na placa de funcionamento corresponde a tens&o da fonte de ali-
mentacao de rede local.

AAVISO

» Antes de utilizar o jato de agua, assegure-se de que a mangueira
de alta pressao com o manipulo de pulverizacio € ligado de for-
ma seguranca a lanca por um estalido audivel.

» Os jactos de agua de alta pressdo podem ser perigosos se forem
mal utilizados. O jacto ndo deve ser direccionado para pessoas,
animais, equipamento eléctrico ligado ou para a propria maquina
de limpeza. Nao direccione o jacto na sua direccao nem na direc-
cao de outras pessoas com a finalidade de limpar vestuario ou
calcado.

» N3o utilize a maquina de limpeza quando existirem outras pes-
soas na zona de trabalho sem vestuario de proteccao apropria-
do. Use vestuario de protecao apropriado, luvas de seguranca,
botas, auriculares e capacetes com viseira e prote¢ao ocular.

* Quando utilizar o manipulo do pulverizador, sao produzidas for-
cas de ricochete no dispositivo de pulverizacao e quando a lanca
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de pulverizacgao for colocada numa posi¢cao em angulo, é tam-
bém criado um movimento de torcido. O manipulo de pulveriza-
cao deve, por isso, ser mantido de forma firme com ambas as
maos.

» Assegurar que o procedimento de limpeza nao ira provocar a re-
mocao de substancias perigosas (por exemplo amianto ou 6leo)
do objecto que se esta a limpar, originando riscos para o0 meio
ambiente.

» Durante a utilizacao dos dispositivos de limpeza com pressao
podem-se formar aerossois. A inalacdo de aerossodis pode ser
prejudicial para a saude. O utilizador devera realizar uma avalia-
cao de risco para especificar as medidas de protecao necessa-
rias quanto aos aerosois, conforme a superficie a limpar e o seu
ambiente. As mascaras de protecao respiratoria da classe FFP 2,
equivalente ou superior, sdo apropriadas para a protecao contra
aerossois hidratados.

« Esta maquina destina-se a ser utilizada com os detergentes for-
necidos ou recomendados pelo fabricante. A utilizagdo de outros
detergentes ou quimicos podera afectar de forma adversa a se-
guranca da maquina.

» Risco de explosao - Nao pulverize liquidos inflamaveis. Nao pro-
ceda a limpeza de partes delicadas feitas de borracha, tecido,
etc. com o bocal do jato. Manter alguma distancia entre o bocal
do jato e a superficie, de forma a evitar danos na superficie.

4 Ligacao eléctrica

Aligacao a alimentacao eléctrica devera ser realizada por um electri-
cista qualificado e devera estar em conformidade com a norma IEC
60364-1. Recomenda-se que a fonte de alimentagao eléctrica desta
maquina inclua um dispositivo de corrente residual que interrompa
a alimentacgao se a corrente de fuga para a terra exceder 30 mA du-
rante 30 ms ou um dispositivo que comprove o circuito de ligacido a
terra.

Ligar o dispositivo de limpeza pode originar flutuacdes de tensao.
Nao devem ocorrer flutuacdes de tensao se a impedancia no ponto
de transferéncia for inferior a 0,15 Ohm. Se tiver alguma duvida de-
vera falar com o seu fornecedor de eletricidade.

AAVISO

« Cabos de extensao inadequados podem ser perigosos. Se utili-
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zar um cabo de extensdo, este deve ser adequado para utiliza-
cao no exterior e a ficha de ligacdo tem de ser mantida seca e
fora do chdo. Recomenda-se que esta operacio seja realizada
por meio de uma bobina de cabo que mantenha a tomada a, pelo
menos, 60 mm acima do ch&o. Desenrolar sempre o cabo todo
das bobinas para evitar o sobreaquecimento do cabo de alimen-
tacao.

» Desligar o cabo elétrico da fonte de alimentacdo puxando ape-
nas pela ficha (ndo puxar ou dar puxdes no cabo).

5 Dispositivos de seguranca

Sensor térmico: Um sensor térmico protege o motor contra sobrecar-
ga. A maquina ira reiniciar passados alguns minutos quando o sensor
térmico tiver arrefecido.

Valvula de descarga: A alta pressao nao aceite é realimentada sem
pressao residual através de uma linha de derivacao para a linha de
entrada da bomba quando o dispositivo de seguranca € disparado.
A valvula de descarga € instalada e selada na fabrica e ndo deve ser
ajustada.

Dispositivo de bloqueio no manipulo do pulverizador: O manipulo do
pulverizador possui um dispositivo de bloqueio. Quando a lingueta é
ativada, o manipulo do pulverizador nao pode ser operado.

6 Manutencao e reparacao

AAVISO

» Desligue sempre o interruptor principal quando deixar a maquina
sem vigilancia.

» Retire sempre a ficha da tomada de alimentac&o antes de reali-
zar qualquer trabalho de manuteng¢ao ou limpeza da maquina.

Realize os procedimentos de manuten¢ao de acordo com as instru-
¢Oes de funcionamento. Para assegurar a seguranga da maquina:
utilize apenas pecas sobresselentes da UNITOR. Nao efectue ne-
nhuma modificacdo técnica a maquina de limpeza de alta pressao.
Certifique-se de que a maquina é sujeita regularmente a revisao téc-
nica por representantes autorizados da UNITOR, de acordo com o
plano de manuteng¢ao. O nao cumprimento desta orientacao invalida-
ra a garantia.
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ATENGAO

* As mangueiras de alta pressao, acessorios e ligacbes sao impor-
tantes para a seguranca da maquina de limpeza. Utilizar apenas
pecas sobresselentes de alta pressao aprovadas pela UNITORL!.

» Se o cabo de alimentacao ficar danificado, deve ser substituido
pelo fabricante, respetivo agente de assisténcia técnica ou por
pessoas devidamente qualificadas para evitar perigos.
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Instrucoes de operacao

Esta maquina de lavar de alta pressao foi desenvolvida

para utilizagéo profissional nas seguintes areas:

- agricultura, industria ligeira, transportes, construcéo
civil, servicos

Utilize a maquina de lavar de alta pressao apenas para
os fins descritos neste manual.

Reativamente as seguintes secgoes:

A - Instalagao
B - Operacgao
C - Manutengao

consulte as imagens no inicio do manual.

Na caixa encontrara:

1. Instrugdes de operacéo.

2. Maquina fixa.

3. Deposito de seguranca de agua + suporte.

4. Mangueira de ligagédo do depdsito de seguranga de
agua.

5. Mangueira de alta presséo para sistema de tubagem.

A - Instalagao

Antes de comecgar

LEIA AS INSTRUGOES DE SEGURANGA ANTES DE
UTILIZAR!

Elementos operacionais:
Ligacao de agua com filtro (maquina)
Interruptor principal
Botao de arranque
Botao de paragem
Mandmetro de pressao
Ligacdo da mangueira de alta pressao
Cabo elétrico
Tomada de servigo
Contador horario
. Reservatério de dleo
. Depésito de agua
. Ligag&o de agua com filtro DN 20
. Mangueira de entrada do depdsito de seguranga de
agua DN 20,3 m
14. Mangueira flexivel para sistema de tubagem, 2 m

SOPNOUOAWN

- a
WN =

A.1 Condigoes de temperatura

A maquina devera ser instalada num compartimento sem
congelacao. Esta regra aplica-se a bomba e as condutas,
incluindo as dos pontos de saida. Relativamente aos
pontos de saida no exterior, devera ser possivel fechar

e esvaziar a parte da linha que estiver exposta a conge-
lagdo.

A temperatura ambiente maxima para a maquina é de 40
°C.

A.2 Afastamento necessario

Tendo em conta o sistema de arrefecimento da maquina
e a acessibilidade para assisténcia, de ambos os lados
da maquina tera de existir um espaco livre relativamente
a parede. Pelo menos 500 mm a direita e pelo menos
150 mm a esquerda.

HPC 1P:

A altura de instalagdo recomendada para a maquina é de
1700 mm no maximo, medida a partir do limite superior
da maquina.

A.3 Montagem na parede
HPC 1P:

Monte a maquina apenas numa parede de construgao
so6lida apropriada para a montagem de uma maquina.

Nao monte a maquina numa parede em que possa pro-
vocar perturbagdes em salas adjacentes.

HPC 2P:
Coloque a maquina num pavimento plano.

Por baixo da maquina foram instalados pés que devem
ser ajustados para que a maquina permanega estavel.
Os pés devem ser aparafusados ao chao.

A.4 Ligagao da agua
De acordo com a EN 60335-2-79, a maquina TEM de ser

montada com o depdsito de agua fornecido com a maqui-
na.

Monte o depdsito de agua de modo a que o fundo do
deposito esteja pelo menos 400 mm acima da ligagédo de
entrada de agua (1) da maquina.

A agua de alimentagao é fornecida através da mangueira
de agua de entrada para o depdsito de seguranga de
agua.

Devera usar a mangueira de agua incluida para ligar a
maquina e o depdsito de seguranca de agua.

Aligacao pode ser feita a uma rede de abastecimento de
agua ou a um abastecimento interno de agua. Devera
ser instalada, na proximidade imediata da maquina, uma
torneira de corte na rede de abastecimento de agua.
Presséo maxima de agua: 10 bar

Pressao minima de agua: 1 bar

Temperatura maxima a entrada da agua: Ver Especifica-
¢Oes Técnicas.

Se existir o risco de passagem de areias ou de outras
impurezas na entrada de agua, devera ser montado
um filtro de areia (50 micron) para la do filtro interno da
magquina (para obter mais dados da ligagédo consultar a
seccao Especificagées Técnicas).

Limpe o filtro de entrada de agua uma vez por més.
Opgoes:

Kit de Seguranca de Entrada: A valvula da torneira abri-
ra quando a maquina estiver ativa.

Protegido de Segurancga de Agua Insuficiente: Ira fe-
char a maquina quando a presséao de entrada for dema-
siado baixa.

A.5 Ligacao a fonte de alimentagao elétrica
Ligue a maquina a um interruptor de seguranga aprovado.

Verifique a tensao, fusiveis e cabos de acordo com as
Instrugcées de Seguranca.
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Na etiqueta do modelo da maquina podem ser obtidos
dados de ligagao relativos ao consumo de energia.

A.6 Ligacao de alta presséo

IMPORTANTE: Quando efetuar a ligacdo a uma conduta
utilize sempre uma mangueira flexivel a partir da saida da
magquina (pos. 6). Mangueira entregue com a maquina..

A saida da maquina pode ser ligada a uma conduta com
pontos de saida fixos ou, em alternativa, podem ser
ligadas mangueiras de alta pressdo normais diretamente
a saida da maquina.

A.7 Purgar
HPC 1P:

Rode o interruptor principal (2) para a posig¢éo - 1 -. Abra
o ponto de saida. Prima o botéo verde de arranque (3).

Deixe a agua correr até que todo o ar da bomba tenha
saido (fluxo de agua estavel).

No caso de um sistema instalado recentemente, ou se a
conduta e a bomba tiverem sido esvaziadas de qualquer
outra forma, o sistema devera ser purgado colocando a
bomba a trabalhar e depois deixando a agua correr alter-
nadamente em cada ponto de saida da conduta.

Quando ligar a mangueira de alta pressao diretamente
a maquina, o sistema devera ser purgado colocando
a bomba a trabalhar e acionando o gatilho da pega do
pulverizador sem que a langa de pulverizacéo esteja
colocada.

HPC 2P:

No caso de um sistema instalado recentemente, ou se a

conduta e a bomba tiverem sido esvaziadas de qualquer ou-

tra forma, o sistema devera ser purgado do seguinte modo:

1. Primeiro coloque a bomba n.° 1 a trabalhar e deixe a
agua correr de um ponto de saida da conduta.
Quando ligar a mangueira de alta pressao diretamente
a maquina, acione o gatilho da pega do pulverizador
sem que a langa de pulverizacdo esteja colocada.
Deixe a agua correr até que todo o ar da bomba tenha
saido (fluxo de agua estavel).

2. Pare a bomba n.° 1. Depois coloque a bomba n.° 2 a
trabalhar e deixe a agua correr de um ponto de saida
da conduta.

Quando ligar a mangueira de alta pressao diretamente
a maquina, acione o gatilho da pega do pulverizador
sem que a lanca de pulverizagéo esteja colocada.
Deixe a agua correr até que todo o ar da bomba tenha
saido (fluxo de agua estavel).

3. Purgue a conduta colocando uma bomba a trabalhar
e depois deixe a agua correr alternadamente em cada
ponto de saida da conduta até todo o ar ter saido do
sistema.

B - Operagao
B.1 Ligagoes

B.1.1 Mangueira de alta pressao - diretamente na
maquina

A mangueira de alta pressao da Unitor com presséo e
temperatura maximas de trabalho impressas deve ser
ligada a ligacdo de saida da maquina (6) através do aco-
plamento rapido (a).

Comprimento maximo da mangueira: 50 m.
Perigo de queimadural

Nunca desmonte mangueiras de alta pressdo com agua
a temperaturas superiores a 50 °C.

IMPORTANTE: Antes da desmontagem da mangueira de
alta pressdo a maquina devera ser parada e a torneira
de corte fechada. Depois acione o gatilho da pega do
pulverizador para aliviar a pressao da mangueira de alta
pressao.

B.1.2 Mangueira de alta pressao - no ponto de saida

No caso de uma conduta com pontos de saida fixos, a
mangueira de alta pressao com pressao e temperatura
de trabalho impressas devera ser ligada ao bocal da tor-
neira de alta pressao(1) através do acoplamento rapido
(2). Ap6s ligagao rode o manipulo da torneira de alta
pressao (3) para a posi¢ao aberta.

Perigo de queimadura!

Nunca desmonte mangueiras de alta pressdo com agua
a temperaturas superiores a 50 °C.

IMPORTANTE: Antes da desmontagem da torneira de
alta presséo ou quando mudar para outro ponto de saida,
a torneira de alta pressao devera ser cuidadosamente
fechada. Depois acione o gatilho da pega do pulverizador
para aliviar a pressao da mangueira de alta pressao.

B.1.3 Pega do pulverizador - acessorios

1. Puxe para a frente o gatilho de acoplamento rapido (1)
da pega do pulverizador.

2. Insira o bocal da langa pulverizadora (2) no acopla-
mento rapido e liberte o gatilho.

3. Puxe para a frente a langa de pulverizagao ou qual-
quer outro acessorio para assegurar uma montagem
correta antes de ligar a maquina.

NOTA!

Limpe o bocal de quaisquer impurezas de cada vez que a
lanca de pulverizagéo tiver sido desmontada.

B.1.4 Aplicagdo de detergentes (externa)

Se quiser aplicar detergentes ou desinfetantes, estes
deveréo ser doseados para a agua através de um injetor.
Em conjugagéo com o injetor pode ser vantajoso utilizar
um suporte de parede em que possam ser colocadas
langas pulverizadoras, 2 unidades de contentores de 25 |
assim como uma mangueira de alta presséo de 10 m.

A seguir encontrara diversos tipos de pontos de saida
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com injetores.

1. Ponto de saida com injetor destacavel

Para ser ligado ao acoplamento rapido da torneira de alta
pressao.

Para ser usado no doseamento de desinfetantes ou de-
tergentes com baixa formagéo de espuma.

Dosagem 1% a 8%.

2. Ponto de saida com injetor de espuma destacavel

Para ser ligado ao acoplamento rapido da torneira de alta
pressao.

Para ser usado em conjugagédo com langa de espuma
para aplicacéo de desinfetantes ou detergentes com
elevada formacao de espuma.

Dosagem 1% a 5%.

3. Ponto de saida com carrinho de limpeza e injetor
de espuma

Para ser ligado ao acoplamento rapido da torneira de alta
pressao.

Para utilizar da mesma forma que “Ponto de saida com
injetor de espuma destacavel”.

Torna possivel colocar 4 langas pulverizadoras, 2 uni-
dades de contentores de 25 | assim como uma manguei-
ra de alta pressao de 20 m.

B.2 Arranque

Atorneira de corte na entrada de agua deve ser fechada.
HPC 1P:

Rode o interruptor principal (2) para a posi¢ao - 1 -. Prima
o botéo verde de arranque (3).

Verifique no mandmetro de pressao (5) se esta a ser
criada pressao no sistema. Se nao estiver a ser cria-
da pressao, purgue a maquina conforme o descrito na
secgado A.7 Purgar.

HPC 2P:
Posicdo 1 = Bomba n.°1 em funcionamento
Posicdo 2 = Bomba n.° 2 em funcionamento
Posicbes 1+2 = Bombas n.° 1 e 2 em funcionamento

Rode o interruptor principal (2) para a posigéo 1, 2 ou
1+2. Prima o bot&o verde de arranque (3).

Verifique no mandmetro de presséao (5) se esta a ser
criada pressdo no sistema. Se nédo estiver a ser criada
pressao, purgue a maquina conforme o descrito na sec-
¢éo A.7 Purgar.

B.3 Operacao - arranque/paragem automaticos

Segure sempre a langa pulverizadora com ambas as
maos!

A maquina é acionada automaticamente quando o gatilho
(1) da pega do pulverizador é acionado.

Quando o gatilho é libertado, a maquina para automatica-
mente passados 20 segundos.

Quando a maquina nao esta a ser utilizada, o gatilho
deve ser bloqueado com o dispositivo de bloqueamento
(ver seta).

B.4 Lanca pulverizadora dupla, regulagao da
pressao

Alanca pulverizadora contém 2 bocais - um bocal de alta
pressao e um bocal de baixa pressao.

Modo de alta pressao

Quando a valvula de redugéo da pressao (1) esta com-
pletamente fechada (rodada no sentido dos ponteiros do
relogio - B), apenas é utilizado o bocal de alta presséo -
modo de alta pressao.

Modo de baixa pressao

Quando a valvula de redugao (1) esta completamente
aberta (rodada no sentido contrario aos ponteiros do
relégio - A), séo utilizadas ambas as langas pulverizado-
ras - modo de baixa pressao / possibilidade de dosear
detergentes.

A presséo pode ser regulada entre estas posigoes.

B.5 Parar
Perigo de queimadura!

Nunca retire mangueiras de alta pressao com agua a
temperaturas superiores a 50 °C.

Nunca retire a mangueira de alta pressao enquanto a

maquina estiver a funcionar.

1. Para parar a maquina, prima o botdo vermelho de
paragem (4) e rode o interruptor principal (2) para a
posicao - 0 -.

2. Feche a torneira de corte da entrada de agua e acione
a pega do pulverizador ou abra a torneira de alta pres-
sao para aliviar a pressao da conduta / mangueira de
alta presséo.

B.6 Protecao contra congelagao

A maquina devera ser instalada num compartimento sem
congelacao. Esta regra aplica-se a bomba e as condu-
tas, incluindo as dos pontos de saida. Relativamente aos
pontos de saida no exterior devera ser possivel esvaziar
a parte da linha que estiver exposta a congelagao.

IMPORTANTE: Por razdes de seguranga, as mangueiras,
langas pulverizadoras e outros acessorios devem ser
sempre descongelados antes da sua utilizacao.

C - Manutengao

Um minimo de manutengao garante aos componentes
mais expostos uma operacao prolongada e sem pro-
blemas. Desse modo, sera conveniente ter por habito o
seguinte:

Antes de ligar a mangueira da agua e a mangueira de
alta pressao, os engates rapidos devem ser limpos de
poeiras e areia.

Antes de ligar a langa pulverizadora ou outros acessdrios
a pega do pulverizador, a maquina deve ser iniciada e os
engates rapidos limpos de poeiras e areia.
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C.1 Oleo
Verificar o nivel de 6leo no visor do éleo.
Se o nivel do 6leo for demasiado baixo, a maquina ira

desligar-se automaticamente. O botao vermelho ira pis-
car.

Caso se verifique repetidamente um nivel de 6leo baixo
(desperdicio de oleo) devera contactar um técnico de
assisténcia da Unitor.

PROTEGER O AMBIENTE

Os 6leos usados e as lamas de 6leo devem ser retirados
tal como se prevé nas instrugdes.

C.2 Filtro de agua

Para evitar que entrem detritos na bomba de alta
pressao, € instalado um filtro de agua (fino) na entrada
de agua. Dependendo da pureza da agua, este filtro tera
de ser limpo a intervalos regulares.

O filtro pode ser retirado quando o engate rapido (pos. 1)
tiver sido desaparafusado.

C.3 Limpeza do bocal de alta pressao

Um bocal entupido provoca uma pressao da bomba de-
masiado alta, sendo necessario limpar imediatamente.

—_

. Pare a maquina de limpar e retire a langa pulverizadora.
2. Limpe o bocal.
IMPORTANTE: Utilize a ferramenta de limpeza APE-
NAS quando a langa pulverizadora estiver retirada.
3. Lave a lancga pulverizadora com agua no sentido
inverso.
4. Se a presséao continuar demasiado alta, repita o pre-
visto nos pontos 1 a 3.

C.4 Eliminagao de residuos

Esta maquina de lavar de alta pressao & composta por
partes que podem afetar o ambiente se forem langadas
fora. As pegas que podem poluir sdo as seguintes:

Oleo, partes pintadas/revestidas a zinco, partes plasticas/
revestidas a plastico.

Por conseguinte, é importante observar a legislagcéo
relativa a remogao de materiais poluentes e perigosos
qguando substituir pecas sobresselantes ou eliminar a
maquina de lavar de alta presséo.

Recomenda-se que leve as pecas rejeitadas para zonas
de deposicao de residuos ou unidades de reciclagem
que estejam aprovadas para a destruigao destes tipos de
materiais.

Resolucao de problemas

Escolheu a melhor qualidade e, desse modo, merece o melhor servigo. Para evitar decegbes desnecessarias, deve
verificar o seguinte antes de contactar a organizacéo da assisténcia Unitor mais proxima:

Sintoma Motivo

Acéao

Maquina/bomba nao arrancara | > Um fusivel queimou
> Energial/ficha nao ligadas .

+ Substituir o fusivel.
Ligar a energialficha.

> Interruptores térmicos no motor ati- .

vados (lampada vermelha a piscar)
Relé térmico desligado (IAmpada
vermelha a piscar)

Oleo insuficiente na bomba

Deixar o motor arrefecer. Iniciar a
magquina e verificar se a pressao de
trabalho ndo é demasiado alta e se
a tenséo elétrica corresponde as
especificagdes.

Reabastecer com dleo.

Fusiveis queimados

> |Instalagdo nao corresponde ao con-

sumo de ampeéres da maquina

Mude para uma instalacao que cor-
responda, pelo menos, ao consumo
da maquina.

Pressao de trabalho dema- >
siado baixa >

Desgaste do bocal
Langa pulverizadora errada

Valvula de reducéo da lancga pul-
verizadora n&o ajustada a presséo
maxima.

Bocal parcialmente entupido

Substituir o bocal.

Substituir a langa pulverizadora (ver
seccao B4).

Rodar completamente a valvula de
reducéo no sentido contrario aos
ponteiros do relogio.

Limpar o bocal (consultar a secgao C.3).
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Sintoma

Motivo

Acao

Pressao de trabalho incon-
stante

> Temperatura da agua demasiado alta

> Fornecimento de agua insuficiente

> Mangueiras de alta pressao dema-
siado compridas

> Ar no sistema
> O filtro de entrada de agua esta entu-
pido

* Reduzir a temperatura da agua de
entrada para a temperatura max.
(ver Especificagdes Técnicas).

« Verificar o filtro da entrada de agua.
Se isso nado resolver o problema, o
fornecimento de agua para a maqui-
na é insuficiente. NB! Evitar man-
gueiras compridas e finas (min. 3/4").

« Desmontar mangueiras com ex-
tensao de alta presséo e voltar a
tentar.

Comprimento da mangueira max. 50 m.
NB! Evitar mangueiras de grande
extensao com muitos engates.

* Purgar o sistema (ver secgéo A.7).

 Limpar o filtro (ver secgao C.2)

Sem pressao de trabalho

> Bocal entupido
> Sem agua de entrada

> Torneira de alta pressao do ponto de
saida aberta.

 Limpar o bocal (ver secgao C.3)

+ Verificar se a torneira de corte da en-
trada de agua esta aberta. Verificar
se o fornecimento de agua cumpre
0s requisitos
(ver secgdo A.4)

* Fechar todas as torneiras de alta
pressao que nao estédo a ser usadas.

Maquina arranca e para

> Mangueira/conduta/pega do pulveri-
zador com fugas

* Reparar as fugas.

A maquina para

> |nsuficiéncia de 6leo na bomba. Lam-
pada vermelha a piscar

« Atestar com 6leo

Caso ocorram outros defeitos de funcionamento diferentes dos acima mencionados, contacte a organizagao da assis-

téncia Unitor mais proxima de si.

Declaragao de conformidade CE

Nos,

Wilhelmsen Ships Service
Strandveien 20

N-1366 Lysaker

Noruega

Declaramos, por esta via, que os

Produtos: HPW - Profissional - Fixo
Descrigao: 440V, 3~, 60 Hz, IPX5
Tipo: HPC 1P/ HPC 2P

cumprem as seguintes normas:

EN 60335-1:2012

EN 60335-2-79:2012

EN 60204-1:2006+A1:2009

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

EN 50581:2012

Segundo as disposigdes de:

Diretiva Maquinas 2006/42/CE

Diretiva relativa a compatibilidade eletromagnética (CEM)
2014/30/EC

Diretiva relativa ao uso de determinadas substancias perigosas
2011/65/CE

Diretiva relativa a emissao de ruido 2000/14/EC — Procedimen-
to de avaliagao de conformidade de acordo com o Anexo V.

- Nivel de ruido medido [dB]: 78
- Nivel de ruido garantido [dB]: 84-93

Lysaker, 29-03-2016

Ir. E.G.Scheepers
Sr. Technical Product Manager
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PykoBoAcTBO No 3KcnnyaTauum

1 Acnonb3yemMblie CUMBOIbI

OTMM CMMBOJIOM MapPKUPYKTCA cofdepXalunecs B 4aHHOM py-
KOBOACTBE NpeaynpexaeHus 1 ykasaHus rno TexHuke desonac-
HOCTU, KOTOpPble OOMKHbI cObntogaTbCa Ans npegoTBpalleHns
OonacHOCTW Ang ngeun.

I'Iepep, nepBbliM 3alyCKOM OYUCTUTESTA BbICOKOIo aaBrieHunA

crnedyeT BHUMaATENbHO NpoYMTaTh 3TO PYKOBOACTBO. PykoBoa-
CTBO JOJTKHO ObITb COXpaHeHo Anisi obpalleHnss K HemMy BMo-
cneacTBuUm.

OTUM CMMBOSIOM 0603Ha4alTCAa yKasaHusa no 6e30nacHoOCTH,
KacaroLmecs nogknoyYyeHnsa MmaLllunHbl K IMHUM Nnogaduv BOAbI.

2 YKa3aHusda no TexHuKe 6e3sonacHoctu B uensax obecneyeHus
©0e3onacHoOCTH

ABHMMAHME

* QuucTuTenem BbICOKOro AaBfIEHUSA pa3peLlaeTcs NonbL30BaTbCs
TOJIbKO NMpoLleinM MHCTPYKTaX YNONTHOMOYEHHbIM NnuaMm.

* Hacrosee ycTponcTBO He npefHasHayYyeHo a5 MICNoNb30BaHUA
nvuamm ¢ orpaHn4YeHHbIMU PU3NYeCKUMm, CEHCOPHLbIMU UM YM-
CTBEHHbIMW CNOCOBHOCTAMU, UMEIOLLIMMN HEOOCTATOYHbIN OMNbIT
N 3HAHUSA, €CNU TONbKO OHN HE HaxXoaATCA NoA Haa30pPOM U He
ObINn 06y4YeHbl NCNOMBb30BaHUIO YCTPOUCTBA INLIOM, OTBETCTBEH-
HbIM 3a NX 6e30MacHOCTb.

* YCTPOMCTBO HE AOMMKHO UCMOoNb3oBaTbCca AeTbMU. Heobxoanmo
cneguTb 3a AeTbMU, YTOBbLI OHU HE Urpanu ¢ yCTPOMCTBOM.

* Vcnonb3oBaHue yCTPpOUCTBA LOJIKHO OCYLLECTBNATLCA Haanexa-
LLIMM 0Opa3oM B pamMKax MeCTHOro 3akoHogatenbcrtBa. Pekomen-
Aaunn nNo UCNonb3oBaHM, 06CNYXUBaAHMIO U YCTPAHEHNIO HENC-
NpaBHOCTEW CM. B PyKOBO/CTBE.

» Henb3sa pacnbinate BOAY Ha anekTpoobopyaoBaHNE: BO3HUKAET
OnacHOCTb Ans noaen, BO3MOXXHO KOPOTKOE 3aMblKaHUE.
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3 Nepepn akcnnyaTtaunen

NEPEQ 3KCMNYATALUMEN MPOYUTATb PYKOBOACTBO!

[Mepen akcnnyaTaumnen cnegyeT nNnpoBepuTb UcnpasHoe n 6esonacHoe
cocTtosiHne yctpourcTtea. OHO AOMKHO HAX0AUTbLCS B BEPTMKANIbHOM
MNOMOXEHUN HA POBHOM U CTabunbHOM NoBEPXHOCTU. Heobxoanmo
PEerynsapHoO NpoBepPATb COCTOSAHNE LLIHYPOB NUTAHUA Ha Hanu4ue no-
BpeXAeHUN NIn NpusHaK OB CTapeHus.

ABHMMAHME

« 3anpelwjaeTcs aKcnnyaTupoBaTb YCTPOMUCTBO C NOBPEXAEHHbLIM
LLUHYPOM MUTAHUSA UNU KOMMOHEHTaMM (3aLLUTHLIMU YCTPOMNCTBA-
MU, LWIaHramMmm BbICOKOro AaBneHuns, pyykon pacnbinuTtens, pac-
nblMTenem 1 1.4.).

» [lepen nogkntoyeHUeEM YCTPOUCTBA K MICTOYHUKY 3NEKTPONUTAHUA
cnefyetT NpoBepuUTb HanpshXXeHne. HanpsaxeHne NCTOYHWKa nuTa-
HUSA OOSHKHO COOTBETCTBOBATL paboyvyemy HanpsikeHuo, ykasaH-
HOMY Ha SpJibIKe.

ABHMMAHME

» [lepen nogayen cTpym Bogbl Heobxoanumo y6eamTbCs, YTO LWaHr
BbICOKOrO AaBfeHmMs CO LLEeNYKOM MOAKMNIYEH K pacnbIiNTeN!o.

* [1pu HenpaBuNbHOM MCNONL30BAHUM CTPYS BOAbI NO4 BbICOKUM
aaBneHneM MoXeT ObITb ornacHa. Henb3s HanpaBnATb CTPYHO Ha
Noaen, XXMBOTHbIX, BKINIOYEHHOE aNeKkTpoobopyaoBaHne Unu Ha
camo yCTpoMCTBO. He HanpaBnanTe CTpyto Ha cebs unu Ha gpy-
rMX Nogen anst O4UMCTKU ogexabl unn obysn.

* Henb3a ncnonb3oBaTb OYUCTUTEND, ECNN B 30HE paboT HaxoasT-
ca nmoam 6e3 cooTBETCTBYOWEN 3alunMTHON ogexabl. Heobxoaun-
MO MUCMNOSb30BaTb COOTBETCTBYIOLLYIO 3alLUUTHYIO ogexay, nep4yat-
Kn, o0yBb, CNyXOBOW annapaT 1 LfieM C Mackon Unu cpeacTtsom
3aWmnTbl rnas.

« Ecnun Bo Bpems paboTbl pacnbinuTerb yaepXXmBaeTcs rnog yrriom,
Ha HEro BO34eUCTBYIOT CUMbl OTAAYM, @ TakkKe KPYyTALLUNA MOMEHT.
PykosiTka n pacneinnTtens SOJTKHbI KPEeNKo yaepKmBaTbca oben-
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MU pyKamMu.
CwmbIBaeMble Npu OYNCTKE OnacHble BellecTBa (Hanpumep, ac-
©ecT, Macno) He AOMKHbI 3arpsi3HATbL OKPY>KaloLLYyo cpeay.

[pn ncnonb3oBaHMN OYUCTUTENEN BbICOKOIO AaBNEHNA MOTyT
obpa3o0BbIBaTLCSA a3po3onun. BabixaHne aspo3oniet MoXeT BbITb
onacHbIM Ans 3gopoBbd. PaboTtogatenb OOMMKEH NPOBECTU OLIEH-
KY PUCKOB, YTOObI NPUHATL Heo6XoaMMble Mepbl MO 3aluTe OT
a’sposonen, B 3aBUCUMOCTU OT TUMa ovnLaemMon NoBEPXHOCTHU

N OKPY>XeHUs. [Ang 3awmTbl OT BOAHbIX a3p030sien NOAXOOAT pe-
cnnpaTtopHble mackn FFP 2 nnn 6onee BbICOKOro Kracca.
[laHHO€e yCTpOMCTBO NpeaHasHayYeHo A4 UCrnosfib30BaHUSA C MO-
IOLLIMM CPenCTBOM, NMOCTaBMNAEMbIM NN PEKOMEHOOBAHHbLIM MPO-
nssogutenem. MicnonbsoBaHue Apyrux MOKLLNX UITU XUMUYECKUX
CPeacTB MOXeT HeraTMBHO NOBNNATbL Ha Be3onacHocTb 06opyao-
BaHMS.

Puck B3pbiBa — HE pacnbIfisiTb OrHEONACHbIE XUAKOCTU. Henb3s
oynuiaTtb TOHKNE U3LENNA, U3FOTOBIIEHHbIE U3 PE3UHbI, TKAHU U T.
0. CTpyENn, nogaBaeMon rnop BbICOKMM gaBrieHneM. [pn ouncTtke
HeobxoanMo cobntogaTb HEKOTOPOE PacCTosIHUE MEXAY pacrbl-
NSAKOLLXM CONSIOM BbICOKOIO AaBfEHUs1 1 NOBEPXHOCTLIO, YTOObI
n3bexaTb NOBPEXOEHNA NOBEPXHOCTH.

4 dnekTpnyeckoe coeanHeHue

[MoaknoyeHne NeKTPONUTaHNA OOSMKHO OCYLLLECTBAATLCS KBaNu-
MUMPOBaAHHBIM 3IEKTPUKOM N COOTBETCTBOBATb cTaHgapTy MOK
60364-1. PekomeHayeTcsl, 4TOObl cUcTEMa NUTaAHUA AaHHOW MaLUVHBbI
BKIto4ana nmbo yCTPONCTBO OCTATOYHOro TOKa, KOTOpoe byaeT npe-
pblBaTb NUTaHUE B crniyvyae Toka yteuku 6onee 30 mA 3a 30 mc, unu
YCTPONCTBO, KOTOpPOE ByaeT KOHTPONMPOBATh LIEMb 3a3eMITEHNS.
BkroyeHne ouncTnTens MoxeT NPUBECTU K KoNiebaHnsM Hanpsixe-
Hus. KonebaHus HanpsiKeHUst He OOMKHbl BO3HMKATb, €CNv UMNeaaHc
B Touke nepexoga meHee 0,15 Om. Npn BO3HUKHOBEHUN COMHEHWU
crieqyeT MPoOKOHCYNbTUPOBATLCA C MECTHbBIM MOCTaBLLMKOM 3NEKTPO-
QHepruu.

ABHMMAHME

HecooTBeTcTBYOLIMNE YANMHUTENBbHBLIE KAbENn MoryT ObITb onac-
Hbl. B cnyyae ucnonb3oBaHnus yanuHUTenbHoro kabens, yoe-
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OWTECDH, YTO OH NPUrodeH AN Hapy>XXHOro NpMMEHeHUs, He Oo-
nycKkamTe HaMoKaHUSA U CONMPUKOCHOBEHUST BUITOK C 3eMnen. [ng
9TOro pekoMeHayeTcda UCnosb3oBaTb kKabenbHbI bapabaH, obe-
cneymBaroLmin paccTossHUE OT PO3ETKM 40 3eMnu He MeHee 60
MM. [INna npegoTeBpalleHnsa neperpesa aN1EKTPUYECKOro LWHypa
cneayet Bcerga NnofHOCTbiO pa3maTtbiBaTb bapabaH.

« CnepgyeT oTKMO4aTb CUNOBOM Kabenb OT MCTOYHMKA NUTaHUS,
yaepxmBasi BUNky. Henb3s TsHyTb UnNn gépratb CUNoBOM kabensb.

5 YcTtpouncTtBa, obecneunBaroLime 6€30nacHoOCTb

Tepmogatumnk TepmogaTymk npegoxpaHsaeT agsuraTenb OT neperpys-
Kn. Yepes HeCKOSTbKO MUHYT NOCSIe OXIaXaeHUsa gaTtymka yCTpoMCcTBO
CHOBA MOXXHO BKJTHOUUTb.

Pasrpy3ouHbin knanaH Npu cpabaTbiBaHMM 3alLIMTHOIO YCTPOMCTBA
NOTOK ©6e3 OCTaTOYHOro AaBneHus nogaeTca no o6BoAHON NMTIMHUM Ha
BMYCK Hacoca.

Pasrpy3oudHbin KnanaH HacTpoeH 1 onsioMbupoBaH Ha 3aBoae, Kop-
PEKTUPOBKE HE MOANEXNT.

BrokupytoLiee yCTPOUCTBO Ha PYKOSATKE pacnbinutena Ha pykosiTke
pacnblnnTens nmeeTcsa bnokmpytowee ycTponucTeo. 3abnokMpoBaH-
HbIW pacnblfINTENb aKTUBMPOBATL HEMb3S..

6 TexHn4yeckoe obcnyxnBaHme U pEMOHT

ABHMMAHME

» Heobxoanmo Bcerga BbIKHOYaTb pasMblKaroLLMi BbIKNoYaTerb,
Korga malumHa octaesnsietcs 6e3 npucmoTtpa.

» [lepen o4ncTkOM UK BbINONHEHNEM PabOT NO TEXHUYECKOMY 06-
CNY>XMBAHUIO cneayeT OTKNYaTh MaLLUNHY OT 3S1IeKTPONUTaHuA.

PaspeluaeTca BbINOMHATb TOMbKO onepaunm TEXHNYECKOro obemnyxu-
BaHWUS, ONMCaHHbIEe B MHCTPYKLUMAX MO akcnnyaTauun. [Ans obecne-
YyeHna 6e3onacHoOCTU criegyeT NCNoSib30BaTh TOSTIbKO OpUrMHasibHble
3anacHble Yyactn UNITOR. Henb3st BHOCUTbL Kakne-nnbo TexHndeckune
N3MEHEHUSI B KOHCTPYKLUMIO ounctutens. Heobxogmumo obecneunTs
nepuoandeckoe obcrnyxnpaHme MallmHbl YNOFTHOMOYEHHbLIMW Anne-
pamu komnaHum UNITOR B cooTBeTCTBMM C NSTAHOM TEXHUYECKOro
obcnyxmBanus. Npu HecobntogeHnn gaHHoro TpeboBaHus rapaHTUs
TepseT CBO cuny.
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OCTOPOXHO!

» LUnaHru BbICOKOro gaBneHusa, OUTUHIN N COEAUHEHNST ABNSAOTCS
BaXXHbIMW arieMeHTamMn obecneyeHunst besonacHocTu. cnonbaye-
Mble JeTanun BbICOKOro AaBreHus OOMKHbI 6biTb 04o0bpeHbl KOM-
naHnen UNITOR!

« B cny4ae nospexaeHus LUHYp NUTaHUsS gomkeH 6biTb 3aMeHEH
Npon3BoOANTENEM, EF0 CEPBUCHBLIM areHTOM U cneunanmcTamm
C COOTBETCTBYHOLLEN KBanMdukaumnen.
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PykoBoACTBO No 3KcnnyaTauum

BblCOKOHaMOPHbIN NpoMbIBaTENb NpeaHa3HavyeH ans
ncnonb3oBaHUA cneunanncTamMmm B cnegytowmx obnacTax:

- CcernbCcKoe XO35UCTBO, Nerkas NPOMbILLNEHHOCTb,
TPaHCMopT, 3acTPoKa 1 CTPOUTENbCTBO, OGCyXNBa-
Hue

Ero moxHo NMPUMEHATb TOJIbKO B LeNnAX, ONMNCaHHbIX B
OaHHOM PyKOBOCTBE.

Mo cnepytowum pasgenam:

A - YcTtaHoBKa
b - Okcnnyarauus
B - TexHn4yeckoe ob6cnyxmBaHue

npocbba obpaluaTbcs Kk KapTUHKam B Havane
PYKOBOACTBA.

B ynakoBke HaxoauTcs:

PykoBoacTtBo no akcnnyaTtaumm

CTtaumoHapHoe yCTpOWCTBO

BydepHasa EMKOCTb C KPOHLLTENHOM

LnaHr ansa nogkntoveHns kK 6ydepHoi EmKocTr
LLinaHr BbICOKOro AaBneHust Anst CUCTEMBbI
TpybonpoBoaa

A - YcTaHOBKa

MNoproToBKa nkinecoca K paéoTe

LN~

NEPEL 9KCNNYATALUMEN NPOYUTATb YKA3AHUSA
NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTMH!

Pabouune anemeHTbI

1. CoegnHeHve ¢ pmnbTPOM AN NO4AYM BOAbI
(ycTporncTBo)

2. [naBHbIV NepekntoyaTens

3. MepekntovaTenb «nyck»

4. Tlepekntoyartenb «CTOM»

5. MaHomeTp

6. OTBepcTue ANsA BbICOKOHANOPHOro LWnaHra

7. dnekTpunyeckuii kabenb

8. 3arnywka ansa cepBuUcHoro obcnyxmneaHms

9. CyeTumk YacoB paboThl

10. KoHTenHep anga macna

11. Bak ans Boapl

12. CoeguHeHue ¢ punbTpom Ans nogaym soasl DN 20

13. WnaHr gns nogayv Bogpl B 6ydepHyto EémkocTs DN
20,3 m

14. Twbkunn wnaHr gnsa Tpybonposoaa, 2 m

A.1 TemnepaTypHbI peXum

YCTPONCTBO HY>KHO YCTAHOBUTbL B MOMELLEHMMN,
3aLLMLLEHHOM OT MOpOo3a. ATO OTHOCUTCS KaK K Hacocy,
TaK U Kk Tpyb6am, BKMo4as BbiNyCKHbIE OTBEPCTUSI.

Ecnu BbiNyckHble OTBEPCTUSI HAXOOSATCSA CHAPYXU, HYXHO
npefyCcMOTPETb BO3MOXHOCTb 3aKPbITh M OMOPOXKHUTE
YyacTb MarucTpanu, KoTopasi HaXO4UTCS Ha OTKPbITOM
BO3JyXe.

MakcumanbHas ons ycTporcTea Temneparypa
okpy>atoLen cpeapl - 40°C.

©
A.2 O6s3aTenbHOE paccTosiHue

[ns yCTaHOBKM CUCTEMbI OXNAXKOEeHWUs1 YCTPONCTBa U obe-
crnevyeHuns AocTyna Ansi pPeEMoHTa ¢ 06enx CTOPOH HYXKHO
ocTaBuUTb cBo60AHOE MecTo. CnpaBa A0MKHO BbITb CBO-
604HO He MeHbLue 500 MM, cneBa — He MeHbLue 150 MMm.

HPC 1P:

PekomeHgoBaHHas BbicOTa yCTaHOBKM — He 6onee 1700
MM OT BEPXHEro kpasi yCTpOoWCTBa.

A.3 YcTaHOBKa Ha cTeHe
HPC 1P:

YCTPOWCTBO MOXXHO KPEMUTL TOMBKO Ha HAAEXHYIO CTEHY,
NoaXoAALLYO AN 3TOW Lienu.

He BelwawnTe yCTpOMCTBO Ha CTEHY, rae ero paboTa
MOXET NoMeLlaTh NoAsAM, HAaXOAALIMMCS B COCEOHUX
NOMeLLEHUSIX.

HPC 2P:
MocTaBbTe YCTPOWCTBO HA POBHBLIN MOS.

Ha HuxHel YyacTu 3akpenneHbl HOXKU. VX MOXHO
OoTperynupoBaThb Tak, 4ToObl 06ecneunTb yCTONYNMBOCTb
ycTpowcTBa. HOXKM MOXHO MPUKPYTUTb K NOMYy.

A.4 MNopknioyeHne nogaum sBoAabl
CornacHo ctangapTty EN 60335-2-79 ycTpoicTteo

AOOJPKHO 6bITb yCTaHOBMEHO B COYMETAHUN C
nocTaBnseMbIM C HUM Bakom Ansa BoAbl.

Bak ans BoAbl foMmKkeH BbITb PacrnonoXeH Tak, YTobbl
€ro Hu3 6bli, No KparHen mepe, Ha 400 MM Bhiwe
coefvHeHns nogayn Boapl (1) B yCTPOMCTBE.

Bopa nopgaéTtcst ¢ nomoubto waHra B 6ydgepHyto
EMKOCTb.

[ns coeauHeHns ycTponcTaa ¢ 6ydepHOr EMKOCTbIO
crnegyeT UCNosb30BaTb NpUaraeMblii LUNAH.

MoaKNtoYMTb YCTPOMNCTBO MOXKHO NMBO K CeTu
BOOOCHAOXEHWS, MO0 K BHYTPEHHEMY UCTOYHUKY.
3anopHbIN KpaH HY>KHO YCTaHOBUTbL Ha Tpybe ceTn
BOOOCHAbXeHWSA B HeNocpeacTBeHHOW 6mM30CTn OT
yCTpPOMNCTBA.

Makc. paBneHue Bogbl: 10 6ap

MwuH. paBneHwue Boabl: 1 6ap

Makc. TemnepaTtypa BoAbl Ha BXO4e: CM. B rnaBe
«TexHn4Yeckue oaHHbIeY.

Ecnu B nocTynatolLei Boae MOXeT oKa3aTbCs NeCoK Uim
Apyrvie NpUMecH, HY)XHO YCTaHOBUTL 33 BCTPOEHHbIM
(hUnNbTPOM YCTPOWCTBA eLlle OAUH, NecoyHbIn (50
MUKpOH). Bonee noapo6Hyto nHdopmauuo o6 ycTaHoBKe
CM. B rnaBe «TexHU4eckue AaHHbIE».

BopasHow ounbTp Ha Bxoae (1) HYXHO YMCTUTL pas B
mecsu.

Onuum

KomnnekT o6ecnevyeHus 6e3onacHOCTM ANA BXOQHOIO
KaHana: knanaH Ha KpaHe OTKpblBaeTcs, Koraa
obopynoBaHue paboTaer.

Cuctema 3amThbl npun HN3KOM ypOoBHe BOAbI:
OCTaHaBIIMBaeT 060pynoeaHV|e, €Cln aaBrieHne nogadn
CJIMLLIKOM HU3KOe.
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A.5 lMopkno4yeHUe K CeTU aNeKTPonuTaHuA

MoaknounTb yCTpOIZCTBO K aBapI/IIZHOMy BblKNo4YaTenko
nNUTaHUA.

MpoBepbTe HanpsXkeHue, NpefoxpaHnTenb 1 kabenu (cMm.
«Mepbl NpeAOCTOPOXKHOCTU U NPeaYyNpPeXaAeHUA»).

WHdbopmaumsi o noTpebrneHnn aHeprim ykasaHa Ha Ta-
6nnYKe c HasBaHMEM MOZEeNn yCTpoiicTaa.

A.6 BbicokOoHanopHoe nogkrnr4veHue
BAXHO: YCTpOWCTBO HYy>XHO 06A3aTeNbHO NOAKMIOUYUTD K
TpyGonpoBoay C NOMOLLIO MTMOKOro LWaHra, MayLero ot
BbINyCKHOro otBepcTus (non. 6). LLnaHr noctaenseTcs ¢
obopygoBaHueM.

CoeaunHuTe BbIMYCK NpoMbIBaTENsi C TPYOONpOBOAOM C
(PUKCMPOBAHHBIMU BbIMyCKaMM UMW NOAKMOYMNTE CTaH-
OapTHble BbICOKOHAMNOPHbIE LUNaHIM HENoCcpeaCcTBEHHO K
BbIMYCKY YCTPOWCTBA.

A.7 Bbinyck Bo3agyxa
HPC 1P:

MoBepHuTe BbIkNOYaTENb B nonoxexue - 1 -. OTkponte
BbIMYCKHOE OTBepCTME. HaxaTb 3eneHyto KHOMKy nycka

3).

OcrtaBbTe Boay Teyb A0 Tex Nnop, Noka U3 Hacoca NoMHo-
CTbiO He BbIAET BO3ayX (MOTOK CTAHET PaBHOMEPHbIM).

Ecnu cuctema yctaHoBrneHa HeaBHO U BO3ayX U3
TpyGonpoBoaa 1 Hacoca cryckanm UHbIM crnocobom,
Ans TOro, YToBbl BbINYCTUTb BO3AYX M3 CUCTEMbI, HYXXHO
BKIMIOYUTL HACOC M MO OYepeam NnyckaTb BOAY B KaxOoe
oTBepcTue TpyGonposoga.

Ecnu BbicokOHaMOPHbLIN LWMAaHT NOAKMoYeH Henocpea-
CTBEHHO K YCTPOWCTBY, ANS TOro, YToObl BbINYCTUTL BO3-
AyX, HY>KHO BKIMKOUYUTB HACOC U HaxaTb nepekntovaTesb
Ha py4ke pacnbiNUTens, He yCTaHaBn1Bas cam pacnbifin-
Tenb.

HPC 2P:

Ecnu cuctema yctaHoBreHa HedaBHO Unn BO3AyX U3
Tpybonposoga 1 Hacoca cnyckanu MHblM cnocobom, oH
yaansieTca criegytowmnm obpasom:

1. Mpexae Bcero, BkntoumTte Hacoc Ne 1 1 nyctute Bogy
13 BbIMYCKHOro oTBepCTMNA Tpybonposoga.

Ecnu BbICOKOHaNOPHBIV LWNaHr NOAKMOYEH Henocpea-
CTBEHHO K YCTPOWCTBY, HA&XXMUTE NepeKnoYaTenb Ha
pydke pacnbiNUTENs, He yCTaHaBnMBasi cam pacnbinim-
Tenb.

OctaBbTe BoAdy TeYb O Tex nop, noka u3 Hacoca nor-
HOCTbIO He BblAET BO3AyX (NOTOK CTaHET paBHOMEp-
HbIM).

2. Bobikntounte Hacoc Ne 1. BkntoumTe Hacoc Ne 2 n ny-

CTUTe BOAY M3 BblMYyCKHOro oTBepcTus Tpybonposoaa.
Ecnu BbICOKOHaNOPHBbIV LNaHr NOAKMN0YeH Henocpea-
CTBEHHO K YCTPOWCTBY, Ha&XXMUTE NepekrtovaTens Ha
pydKe pacnbiNUTENs, He yCTaHaBnMBasi cam pacnbinu-
Tenb.
OctaBbTe Boay Teudb 40 Tex Nop, noka u3 Hacoca non-
HOCTbIO He BbIAET BO34yX (NOTOK CTaHET paBHOMEp-
HbIM).

3. Ypanute 3 TpybonpoBoaa BO34yX: BKMOUNTE OONH

Hacoc 1 nyckaiTe Boay Mo oYepean U3 BCeX BbIMyCk-
HbIX OTBEPCTUMI, NMOKa U3 CUCTEMbI HEe YAAET BECb
BO3aYX.

B - 9kcnnyaTtauus

B.1 MNMoakntoyeHue

B.1.1 BbICOKOHaNOpPHbIN LWNaHr - HEMOCPEACTBEHHO K
YCTPOMCTBY

BbicokoHanopHbIn wnaHr Unitor ¢ oTnedataHHbIM Makcu-
MarbHbIM JaBNEHMEM U TeMNePaTyPON HY>XHO NOAKIHO-
YUTb K BbIMYCKHOMY OTBEPCTUIO YCTPOKMCTBa (6) Yyepes
ObICTPOPa3bEMHOE COeAnHEHnE (a).

Makc. yonuHuTens K wnaury: 50 m
OnacHo! MoxHo o6BapuTbCA!

Hw B kOEM cnyyae He CHUManTe BbICOKOHAMOPHbIN LLUMaHT
npv TemnepaType Bbiwe 50°C.

BAXHO: lNepepn Tem, kak 0TCOEOVHUTb BbICOKOHAMOPHbIN
LUM@HT, HY>HO BbIKIKOYNTL MPOMbIBaTENb U 3aKPbITh
3anopHsbIn KpaH. lNocne aToro crneayeTt HaxaTtb
nepeknoyaTerb Ha pyyke pacnbinuTens, YTobbl copocuTb
[JaBnNeHne B LUMaHre.

B.1.2 BbICOKOHaNOPHbIN WNAHT — NOAKMKYeHne K
BbIMYCKY

Mpun Hanuuumn Tpybonposoaa ¢ PUKCUPOBAHHBLIMU Bbl-
MycKamu BbICOKOHAMOPHbIW LUMaHT, Ha KOTOPOM yKa3aHo
MakcMmanbHoe AasrieHve n Temneparypa, Hy>HO noa-
KMIOYUTb K HUMNeMo KpaHa BbICOKOro AaBneHus(1) yepes
ObICTpopasbeMHoe coeanHerue (2). MNocne aToro nosep-
HUTe py4Ky (3) 1 OTKpPOMTE KpaH.

OnacHo! MoxHo o6BapuTbca!

Hwu B k0oEM cnyyae He CHUManTe BbICOKOHAMOPHBIN LLMaHT
npu TemnepaTtype Bbiwe 50°C.

BAXHO: Nepeq Tem, kak 0OTCOEANHUTDL BbICOKOHANOPHbIN
LUnaHr (MM NepeHecTy ero Ha ApYron BbiMyck), HYXXHO
HafeXHO 3aKpbITb BbICOKOHAMNOPHLIN KpaH. [locrne atoro
crepyeT HaxaTb NepeknYyaTernb Ha pyyke pacnbinuTens,
4yTObObl COPOCUTL AABMEHME B LUNAHTE.

B.1.3 Pyuka pacnbinutens - BcnomorateribHoe
obopypnoBaHue

1. lMNMepenBrHbTE NepeknoyaTens 6bICTPOPa3bEMHOro
coeuHeHns Ha pydke pacnbinutens (1) Bnepea.

2. BcrtaBbTe HUNNeNb pacnbinuntens (2) B 6bICTpopasb-
€MHOe COoefiIMHEeHNe 1 OTNyCTUTE nepeknoYaTens.

3. lNepepn Tem, Kak BbIKNOYATb NPOMbIBaTENb, HYX-
HO NOTAHYTb BNepep, pacnblnUTenb Unn gpyroe
BCromoraTensHoe obopygosaHue 1 ybeanTbcs, 4TO OH
NpaBWIbHO YCTaHOBIEH.

NMPUMEYAHMUE!

CHumasi pacnbinnTenb, Kaxabin pa3 HyXHO yaanAaTb C
HUNnena BCIO rpA3b.
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B.1.4 Ucnonb3oBaHue MOOLWKUX CPeACTB (CHapyXu)

Ecnuv Bbl XOTUTE MCMONMb30BaTh MOKLLME UK Ae3nHGU-
uMpyloLme cpeacTBa, HyXkHO Jo6aBuTb UX B BOAY Yepes
WHXXEKTOp. B coueTaHnm ¢ UHXeKTOpoM YA06HO UCMOosb-
30BaTb HACTEHHYIO CTOWKY, Kyaa yknaabiBaoTCs pacnbinu-
Tenu, 2 KOHTeNHepa no 25 n, a Takke BbICOKOHAMOPHbIN
wnanr 10 m.

Hwxe npmeeneHo onncaHme pasfimyHblX TUMOB BbIMYCKOB
C NHXXEKTOpPOM.

1. BblﬂyCK CO CbeéMHbIM NHXEKTOPOM

MoakntovaeTcs K 6blCTpOpa3'beMHOMy CoeJMHeHUIo Kpa-
Ha BbICOKOro gaBrieHua.

Mcnonb3yeTcs B kKayecTBe 4o3aTopa MasioneHsLLMXcs
MOIOLLMX 1 A€3UHPULMPYIOLLMX CPEACTB.

Hosaunposka: 1-8%.

2. BblﬂyCK CO Cb€MHbIM MNeHHbIM UHXEKTOpPpOM

MopkntovaeTcs K 6bICTpOp33'beMHOMy coelMHEeHUIo Kpa-
Ha BbICOKOIo gaBlieHUA.

Mcnonb3yeTca Ans CUnbHO NEHSILLMXCS MOIOLUMX U Ae3WH-
dmumpyoLwmx cpeacTs BMeCTe C NEHHOW HacafKom.

Hosauposka: 1-5%.

3. BbInyck ¢ Tenexkon Anst YUCTKU U NeHHbIM
MHXXEKTOPOM

MogakntovaeTcs K BbICTPOPA3bLEMHOMY COEAUHEHUIO Kpa-
Ha BbICOKOIO AaBreHusl.

Mcnonb3yeTcs Tak xe, Kak BbIMyCcK CO CbeMHbIM NMEHHbIM
VHXKEKTOPOM.

Ha Tenexke MOXHO yCTaHOBUTb 4 pacnblnnTens, 2 KOH-
TerHepa no 25 n 1 BbICOKOHAMNOPHbIN wraHr 20 M.

B.2 BkntoyeHue
3anopHbI KpaH Ha BOAOBMYCKE OOIMKEH ObITb OTKPLIT.

HPC 1P:

MoBepHWTe rnasHbIN BbIKNtoYaTens (2) B nonoxexuve - 1 -.
HaxmunTe 3eneHyto KHOMKy «nyck» (3).

MpoBepbTe N0 MaHomeTpy (5), pacTeT nu B cucTeme
AasneHue. Ecnu HeT, BbINyCTUTE M3 YCTPOWCTBA BO3AYX
cornacHo MHCTpyKunsam B pasgene A.7 «Bbinyck Bo3ay-
Xa».
HPC 2P:
MonoxeHune 1 = Pa6oTtaet Hacoc Ne 1
MonoxeHne 2 = Pa6oTtaet Hacoc Ne 2
MonoxeHuns 1+2 = PaboTtatoT Hacockl NeNe 1 1 2
MoBepHWTe rNaBHbIN BbikNoYaTens (2) B nonoxeHune 1, 2
unun 1+2. HaxxmuTte 3eneHyro KHOMKy «nyck» (3).

MpoBepbTe No MaHoMeTpy (5), pacTeT nn B cucteme
AasreHune. Ecnu HeT, BbINyCTUTE U3 YCTPOUCTBA BO3YX
CornacHo NHCTpykunam B pasgene A.7 «Bbinyck Bo3ay-
Xay».

B.3 3kcnnyaTtauus — aBTomMaTuyeckoe
BKItOYeHUe/BbIKNOYEeHNe

O6s3aTenbLHO AepXUTe pacnbinuTenb o6emmmn pyka-
mu!

Mpu HaxxaTuK nepekntoyatens (1) Ha pyyke pacnbinmMTens
YCTPOMCTBO BKIOYAETCS aBTOMaTUYECKMU.

Ecnu otnyctuTb nepekntoyaTens, Yepes 20 cekyHa
NnpoMblBaTerb aBTOMaTUYECKN BbIKITIOUNTCA.

Korga ycTponcTBO He Mcnonb3yeTcs, NepeknyaTernb
HY>KHO 3abnoKMpoBaThb C NOMOLLBIO chukcaTopa (CM.
CTpernky).

B.4 PerynupoBka naBneHusi oBOMHOro pac-
nbiNUMTens

Y pacnbinutens 2 (oopCyHKW: 0gHa BbICOKOTO, Apyras -
HW3KOro AaBneHus.

PeXXum BbICOKOro gaBneHus

Korga knanaH cbpoca aaeneHus (1) 3akpbIT 40 KOHUA
(moBepHYT No yacoson cTpenke — B), ncnonb3yetcsa
TONbKO (POPCYHKa BbICOKOIO AABMEHNS. OTO PeXUM
BbICOKOIO JaBneHus.

PeXXum HMU3Koro aaBneHus

Korga knanaH cbpoca aasneHus (1) NONHOCTBLIO OTKPbIT
(noBepHYT NPOTMB YacoBOW CTPenku — A), UCNOMb3ylTCA
oba pacnbinutens. 3To peXXuM HU3KOro AaBneHus, B
KOTOPOM MOXHO J031pOBaTh MOILLNE CPEACTBa.

[aBneHve perynupyeTcs B auanasoHe Mexay aTUMu
AABNEHUAMM.

B.5 BbikntoyeHue
OnacHo! MoxHo o6BapuTbCA!

Hwn B koem cny4ae He CHUMaNTe BbICOKOHAMNOPHbIE
WwnaHrv npu TemnepaType Bbiwe 50°C.

B npouecce paboTbl HM B KOEM CIlydae He OTCOeANHANTE
OT YCTPOWCTBA BbICOKOHAMNOPHbIN LUSIAHT.

1. YT06bl BBIKNIOYUTL YCTPOMNCTBO, HaXaTb KPacHyto
KHONMKY (4) n NoBEPHYTb rMaBHbIN NepeknovaTens (2) B
nonoxexue - 0 -.

2. 3akpoiTe 3anopHbIN KpaH BOAOBMYCKa M BKIKOUNTE
pacnbiUTENb UM OTKPOWTE KPpaH BbICOKOIO AaBMeHUs
u cbpocbTe AaBneHue B TpybonpoBoae/lunaHre BbiCo-
KOro AaBreHums.

B.6 3awwuTa ot 3amep3aHus

YCTPONCTBO HYXHO YCTaHOBUTL B NMOMELLLEHUN,
3aLMLLEeHHOM OT Mopo3a. OTO OTHOCUTCS Kak K Hacocy,
Tak 1 K Tpybam, BKMoYas BbiNyCckHble oTBEpPCTUA. Ecnn
BbIMYCKHbIE OTBEPCTUA HAXOAATCA CHAPYXU, HYXHO
npeaycMoTpeTb BO3MOXHOCTb ONOPOXHUTL YacTb
marucTpanu, KotTopas HaxoaWUTCsl Ha OTKPLITOM BO3ayXe.

BAXHO: Mo coobpaxeHnsam 6e3onacHOCTH LUNaHru,
pacnblnuTenn n gpyroe sCrnomMoraTesibHoe 060py,EI,OBaHMe
nepen ncnosib3oBaHnem obsasaTensbHo HY>XHO
pa3mMopo3nTb.
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MuHuManbHbIN 00beM paboT No 06CNY>XMBaHUIO OTKPbI-
TbIX KOMMOHEHTOB ObecneynT AnuTenbHyto n 6ecnepe-
6onHyto paboTy ycTponcTtea. [loaTomy pekoMeHayeTca
cnegyowme perynsipHole AencTBus:

Mepen ycTaHOBKOW BOASHOTO 1 BbICOKOHAMNOPHOTO LUMaH-
ra cnegyet y6paTtb ¢ 6bICTPOpPa3beMHbIX COEANHEHUN
Nbifb U NECOoK.

Mepen ycTaHOBKOW pacnblnUTensa Unmn gpyroro
BCMoOMoraTesibHoro 060pyAoBaHnsa Ha PYYKy HY>XHO
BKIMHOUNTL YCTPOWCTBO M ybpaTh C ObICTPOPasbeMHOIo
COoeAVHEeHus Nbiflb U NeCOoK.

C.1 Macno

NpoBEPKN YPOBHA Macna nMeeTcs creumarnbHOe OKOLLIKO.

I'Ile nageHun ypoBHA Macna HuxXe AonyctuMmoro MaiwinHa
aBTOMaTMYEeCKn OTKNoYaeTca. HauyHeT muratb KpacHasi
KHOMKa.

Mpw perynspHoM NnageHun ypoBHs Macra (13-3a nepe-
pacxopa) obpaTuTech K cneumanucTy no obcnyxXnBaHuto
obopyaoBaHusa npoussoacTea komnaHum Unitor.

SALLUTA OBOPYOOBAHUA

OTpaboTaHHOe Macno 1 ocagok Hy>KHO ybpaTb B COOT-
BETCTBMUN C MHCTPYKLUUEN.

C.2 BoagsHon hmnbTp

Bo n3bexaHune nonagaHus B BbICOKOHAMOPHLIN HACOC
ocajika Ha BOOOBMYCK HY>XHO YyCTaHOBUTb BOASIHOWM
PUNLTP (TOHKOW OYUCTKM).

Ero criegyeT npoyunwaTb Yepes perynapHbie MPpOMeXYTKU

BpeMeHn B 3aBUCUMOCTU OT CTENEeHN OYUCTKN BOAbI.

BbIBUHTMB ObICTPOpasbeMHOE coeauHeHmne (non. 1),
OUNBTP MOXHO CHATb.

C.3 OumucTka BbICOKOHaNopHOW (PoOpCyHKHU

Mpwn 3acopeHHON POpPCyHKe B HAcOCe CULLKOM CUSTbHO
nogHMMaeTcs aaBneHune. Ero Hy>xHo HeMeneHHO oun-
CTUTb.

—_

BbIkntoumTe NpoMbIBaTENb U CHUMUTE pacnbINIUTENb.
2. Ounctute POpCyHKy.
BAXHO: NHCTpYMEHT AN OYUCTKM MOXHO
ncnonb3oBaTb, TOJIbKO cHsaB pacnbinutens.
3. TpomonTe pacnbinuTens BOOW B 06paTHOM
HanpaeneHmu.
4. Ecnu paBneHue Bce elle CNULLKOM BbICOKOE,
nostopute warun 1-3.

C.4 YTunbcbipbe

BbICOKOHaNOpPHbLIN NPOMbIBaTENb COCTOUT U3 AeTanewn,
KoTopble, Oyayyn BbIOPOLLEHHBIMU, MOTYT HAHECTV Bpea
okpyxaroLen cpege. OKpyxaroLLyto cpeay 3arpsasHsaT
cnepylowme KOMNOHEHTHI:

Macro, OKpaLUGHHbIe/OLlVIHKOBaHHbIe petanum, nnactuko-
Bble/l'lOKprTbIe nnacTtnkom getanu.

COOTBETCTBEHHO, NPY 3aMeHe AeTanen unu yTunmsawmm
BbICOKOHaMNOPHOIO NMpoMbIBaTesNsi 0653aTeNbHO HYXXHO
cobnogaTth TpeboBaHUS 3aKOHOB, KacaloLwmecs yTunm-
3aLMM 3arpsI3HSIOLLMX OKPYXKaloLLyo cpeay UM onacHbIX
MaTepuaros.

PeKOMeHﬂ,yeTCﬂ OTBO3UTb HEHYXHbIE AeTalnn B MeCcTa
NMKBNgaumn otxogos mim Ha nepepa6aTb|BaIOLu.V|e 3aBo-
Abl, 3aHMMaKLWwmneca YHU4TOXXeHneM Taknx matTepmanos.

yCTpaHEHMe Henonagok

Bbl BbIGpany ycTporMcTBO BbiCOYalLLEro kayecTsa U brnarogapsi 3ToMy MMeeTe NPaBo Ha camoe nydiiee 06Cnyu-
BaHue. Bo nsbexaHve HeHYXHbIX CIOXXHOCTEN Nepes TEM, Kak 06paTUTLCS B BrVXKaMLLYIO CEPBUCHYIO OpraH13aLuto

Unitor, npoBepbTe crneaytollee:

BHelwHu npusHak MpuunHa Lencrteue
YcTporicTBo/Hacoc He > Cropen npefoxpaHuTernb + 3ameHuTE NpefoxpaHuTenb.
3anycTurca > [MnTaHue/WwTencens He BKIOYEHbI * Bknounte nutaHme/wtencens.
> Tepmopene B MOTOpE BKMOYEHbI » [lanTe moTOpY OCTbITb 3anycTute
(Muraet kpacHasi KHOMka) YCTPOWCTBO U NpOBEPbLTE, YTO
> Thermal relay switched off (Muraet paboyee AaBneHne He CANLIKOM
KpacHas kHorka) BbICOKOE W HanpsbkeHue B ceTu
COOTBETCTBYET crneuudmkauumn.
> Tepmopene BbIKMHYEHO » [lonewTe macrno.
Cropenu npegoxpaHuTenu > YcTaHoBKa He COOTBETCTBYET + [NepeknoynTeCh Ha YCTaHOBKY,
notpebnexHnto Toka yCTpoONCTBOM COOTBETCTBYHOLLYIO NOTPebneHuto
TOKa yCTPONCTBOM (MUHUMYM) 3ame-
HWUTe NpeJoxpaHuTens.
CnuwKom Hu3skoe pabouee > dopcyHKa U3HOLLEHa » 3ameHuTe opCyHKy.
hasneHue > He nogxoauT pacnbinurerns + 3ameHuTe pacnbinuTens (CM. pasgen
B.4).
> KnanaH cbpoca gaeneHus B pacnbl- | * [loBepHWTe KnanaH NpOTMB YacoBOM
nMTene He Ha MakKc. AaBMeHUN. cTpenku 4o koHua (cm. pasgen B.5.
> PopcyHKa YacTMYHO 3acopeHa e OuucTtuTe POPCYHKy (CM. pasaen
C.3).
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BHewHW npusHak MpuumHa OenctBue
Pabouee naBneHue > Cnuwkom BbiCOKas TemnepaTtypa * [NoHM3NUTbL TEMNEpPATYPY BOALI HA
Konebnercs BOAbI BXOJ€e A0 Makc. Temnepatypbl (CM. B
rnaee «TeXHU4Yeckue AaHHbIE»).
> [locTynaeT Heg4OCTaTOYHO BOAb! » [lpoBepuTb BOASHHON OUNBTP

Ha Bxoge. Ecnu npobnema He
NCYe3HeT, K YCTPONCTBY nocTynaeT
HegocTaTovHO BoAbl. MpumeyaHue!
He ucnonb3ayite ANUHHbIE TOHKNE
wnaHru (MuH, 3/4").
> CrMLWKOM AMVHHbIN * CHMMUTE BbICOKOHAMOPHbIN LUMAHr-
BbICOKOHaMOPHbIN LLNaHr YONUHUTENb U NOBTOPUTE NOMbITKY
Makc. gnuHa yonunntens — 50 m.
MpumevaHue! He ucnonesynte
OJTVHHbIE OOM. LUMaHIn C
MHOTOYNCINEHHBIMU COEANHEHUSIMU.

> Boagyx B cucteme * Ypanute Bo3gyx (cM. pasgen A.7).
> BopasHoW punbTp Ha BXoae 3acopeH | ¢ BbuucTtute dmnbtp (cM. pasgen C.2)
HeT paboyero aaBneHus > dopcyHka 3acopeHa * Bblunctute cdopcyHky (cMm. pasgen
C.3)
> HeT BoApbl Ha Bxofe * [lpoBepbTe, OTKPbIT N 3aNOPHbIN

KpaH BogoBnycka. [MposepbTe,
COoOoTBeTCTBYET N TpeboBaHNAM
WCTOYHUK BOAbI (CM. pa3gen A.4)

> BbICOKOHaNOpHbIN KpaH Bbinycka » 3akponTe BCe BbICOKOHAMOPHbLIE
OTKPbIT KpaHbl.
YcTpoincTBO BKIHOYaeTCA U > YTeuka us wnaxra/Tpybonposoga/ * YcTpaHuTe yTeuKy.
BbIKJIlOMaeTcA py4Kn pacnblMTens
YcTponcTBO BbIKO4YaeTcA > HexBaTka macna B Hacoce « [onenTte macno.

Ecnu TekyLueit Henonazky HeT B CNucke, obpaTuTech B GnivkanLuyto cepBUCHYH0 opraHusauuio Unitor.

npouenypa oueHKU COOTBETCTBUA COrMacHO NPUNOXeHU0 V.

3asiBnneHue 0 COOTBEeTCTBUU

eBponeﬁCKMM cTaHAapTam N3mepeHHbI ypoBeHb Lyma [dB]: 78
rapaHTMpPOBaHHbIN ypoBeHb LyMa [dB]: 84-93

Mbl, KOMnaHus,

Wilhelmsen Ships Service Lysaker, 29-03-2016
Strandveien 20 )
N-1366 Lysaker
HOPBEIMA

HaCTOoALLUMM 3adaBNAeM, YTO crieayoulee:

nsgenve: Mowka BbicOokoro gasneHus - NpodeccnoHan -
CraumoHapHble

Onucanue: 440V, 3~, 60 Hz, IPX5

Tun: HPC 1P/ HPC 2P

CoOoTBEeTCTBYEeT Tpe6OBaHMF|M cnegyrwwmnx ctaHoapToB:

EN 60335-1:2012

EN 60335-2-79:2012

EN 60204-1:2006+A1:2009

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:1997+A1:2001+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

EN 50581:2012

Ir. E.G.Scheepers
Sr. Technical Product Manager

CobntogeHbl cnegytowime npeanucaHus:

mawwmHa Oupektnebl 2006/42/EC

OupekTtnea no SMC 2014/30/EC

[unpekTnBa no orpaHMYeHNIo CoaepXaHusi ONacHbIX BELLECTB
2011/65/EC

OupekTrea no ypoBHHo n3nyyenus wyma 2000/14/EC —
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Specifications

20

Castrol Alphasyn 150

HPC 1P HPC 2P
e
2 l | V/ph/Hz 440/3/60 440/3/60
3 — A 13 23
kW
4 E}. KBT 8.3 16.4
bar (MPa)
P
5 ee Gap (MMNa) 180 180
B (kia) (18) (18)
I/h
6 AAAQ,, n/uac 1080 2240
F/ /B
bar (MPa)
: I 250 260
B (Joibe) (25 5
8 A Q. I/h 1200 2400
9 =)t °C (°F) 70 (158) 70 (158)
bar (MPa)
10 = p Bap (MMa) 10 (1) 10 (1)
e B (kia)
bar (MPa)
11 “Np Bap (MMa) 1(0.1) 1(0.1)
" B (kia)
m - -
12 *
Ry mm
13 uﬂ:_/‘ = x 355x860x560 355x860x1000
kg
14 h 93 177
O, dB(A)+/-2
15 (IEC 60335-2-69) o AB(A)+/_2 70 79
O, dB(A)+/-2
10 (IEC 60335-2-69) HB(A)"‘/_Z 84 93
Yy a, m/s2 ~ ~
17| o ssasay Sy <1.5+/-1 <1.5+/-1
18 — N 57 57.9
19 &76 BLLF 1 1




EN: Country variant. DE: Landervarianten. FR: Selon le pays. NL: Nationale va-
riant. IT: Variante per il Paese. NO: Variant i ulike land. SV: Landsvariant. DA:
Landespecifik variant. FI: Maakohtainen vaihtelu. ES: Depende del pais. PT: Va-
riante do pais. EL: ‘Ekdoon xwpag. TR: Ulkedeki model. SL: Jezikovna razlicica.
HR: Ovisno o zemlji. SK: Vrsta ulja. CS: Varianta zemé. PL: Wersja dla kraju. HU:
Orszagfiiggé modellvaltozatok. RO: Varianta tarii. BG: BapnaHT 3a ctpaHaTa. RU:
PernonansHoe vcnonHenune. ET: Riigi variant. LV: Valsts versija. LT: Saliaj skirtas
variantas. JA: E(= & 3482, ZH: RRER KO: 20t 22 TH: wrinn’ull
ANYTEMA MS: Variasi negara.

\V/ph/Hz

EN: Possible voltage. DE: Mégliche Spannung. FR: Tension autorisée. NL: Moge-
lijke spanning. IT: Possibile voltaggio. NO: Mulig spenning. SV: Mgjlig spanning.
DA: Spaending. Fl: Mahdollinen jannite, V/vaiheluku/taajuus. ES: Tension admi-
tida. PT: Tensao possivel. EL: N8avr, taon, V/ph/Frez. TR: Olasi voltaj, V/Faz/
Frekans. SL: Morebitna napetost. HR: Moguci napon. SK: Mozné napétie. CS:
Mozné napéti. PL: Dopuszczalne napiecie, V/fazy/czest. HU: Tapfeszultség, V/
fazis/frekv. RO: Tensiune posibila, V/faza/Frecv. BG: BbamoxHo HanpexeHue. RU:
HanpaxeHue, B/d./uacT. B/d./Iu. ET: Voimalik pinge, V/faas/sagedus. LV: lespé-
jamais spriegums. LT: Galima jtampa V /F / Frez. JA: &£, ZH: "l#es2E (V/ph/
Frez) KO:5lZ ®Q, 2E/4/512%. TH: isnuliiwinimnlsla Ms:

Kemungkinan voltan.

EN: Fuse. DE: Sicherung. FR: Fusible. NL: Zekering. IT: Fusibile. NO: Sikring. SV:
Sakring. DA: Sikring. FI: Sulake. ES: Fusible. PT: Fusivel. EL: Ao¢aAeLa. TR: Si-
gorta. SL: Varovalka HR: Osigura¢ SK: Poistka CS: Pojistka. PL: Bezpiecznik. HU:

3 = A Biztositék. RO: Siguranta. BG: lNMpegnasnten RU: MpeaoxpaHntens. ET: Kaitse.
LV: Dro$inatajs. LT: Saugiklis. JA: £ 2 —X ZH: £f22 KO: 2=, TH: ws MS:
Fius
EN: Power rating. DE: Nennleistung. FR: Puissance nominale. NL: Nominaal ver-
mogen. IT: Corrente nominale. NO: Nominell effekt. SV: Markeffekt. DA: Nominel
effekt. FI: Tehontarve. ES: Potencia nominal. PT: Classificagdo de poténcia. EL:
4 kW OvopaoTLkn Loxug. TR: Elektrik degerleri. SL: Mo¢. HR: Oznaka napona. SK: Sta-
E}' KBT novenie vykonu. CS: Jmenovity vykon. PL: Moc znamionowa. HU: Névleges telje-
sitmény. RO: Putere nominala. BG: MowHocTt. RU: HoMHHanbHaa MOWHOCTbL KBT.
ET: Voolutihik. LV: Nominala jauda. LT: Galia. JA: EFE 5. ZH: FEIER KO:
M2 S3. TH: o5wmma’ilil MS: Penarafan kuasa.
EN: Working pressure. DE: Arbeitsdruk. FR: Pression de service. NL: Werkdruk.
bar IT: Pressione di esercizio. NO: Arbeidstrykk. SV: Arbetstryck. DA: Arbejdstryk. FI:
(MPa) Tyépaine. ES: Presién de trabajo. PT: Presséo de trabalho. EL: Nigon Aeltoupylag.
5 P.. bap |TR: Calisma basinci. SL: Delovni tlak. HR: Radni tlak. SK: Pracovny tlak. CS: Pro-
(MMa) |vozni tlak. PL: Ci$nienie robocze. HU: Uzemi nyomas. RO: Presiune de lucru. BG:
&) PaboTHo HangraHe. RU: Pa6ouee paBneHue. ET: Toosurve. LV: Igarba spiediens.
(S 1) LT: Darbinis slégis. JA: BIfEE . ZH: TfEEH KO: Y 2. TH: wsseuwale
Tynw MS: Tekanan kerja
EN: Water flow. DE: Wasserdurchsatz. FR: Débit d‘eau. NL: Waterdoorstroming.
IT: Flusso dell'acqua. NO: Vanntilfgrsel. SV: Vattenflode. DA: Vandmaengde. Fl:
I/h n/u | vedenvirtaus. ES: Flujo de agua. PT: Fluxo de agua. EL: Porj vepou. TR: Su akis!.
6 AAAG ac F+/ |SL: Pretok vode. HR: Regulacija protoka vode. SK: Prietok vody. CS: Pritok
AN vody. PL: Przeptyw wody. HU: Vi_zétfolyés. RO: Debit apa. BG: BogeH noTtok. RU:
Pacxopn soabl. ET: Veevool. LV: Udens pliasma. LT: Vandens srautas. JA: i 7K
ZH: K8 KO: 24 2. TH: mslissonn MS: Aliran air.
EN: Max. water pressure. DE: Max Wasserdruck. FR: Pression d‘eau maximale.
NL: Max. waterdruk. IT: Max. pressione dell‘acqua. NO: Maks. vanntrykk. SV:
P bar Max vattentryck. DA: Max. vandtryk. Fl: Suurin vedenpaine. ES: Presién maxima
(MPa) de entrada del agua. PT: Pressdo maxima de agua. EL: Méy. mrieon vepou. TR:
7 Bap |Maks. su basinci. SL: Najv. vodni tlak. HR: Maksimalni tlak vode. SK: Maximalny
(MMa) |tlak vody. CS: Max. tlak vody. PL: Maks. ci$nienie wody. HU: Max. viznyomas. RO:
2] Presiune max. apa. BG: Makc. HansiraHe Ha BogaTta. RU: Makc. gaBneHue Boapl.
(Jk18) ET: Max veesurve. LV: Maks. tdens spiediens. LT: Maks. vandens slégis. JA:

& EKE ZH: &AKE. KO: 20 2. TH: anunuwaacn MS: Tekanan &
maksimum.

94




I/h

EN: Water flow DE: Wasserdurchsatz. FR: Débit d‘eau. NL: Waterdoorstroming.
IT: Flusso dell'acqua. NO: Vanntilfarsel. SV: Vattenfléde. DA: Vandmeaengde.

Fl: Vedevirtaus. ES: Flujo de agua. PT: Fluxo de agua. EL: Por] vepou. TR: Su
akisi. SL: Pretok vode. HR: Protok vode. SK: Prietok vody. CS: Priitok vody. PL:
Przeptyw wody. HU: Vizatfolyds. RO: Debit apa. BG: BogeH notok. RU: Pacxog
soabl. ET: Veevool. LV: Udens plisma. LT: Vandens srautas. JA: ji/K., ZH: 7K
2 KO: 242 TH: milssasn MS: Aliran air.

EN: Max water inlet temperature, Intake-Pressure operation. DE: Max Wasserein-
lasstemperatur - Druckbetrieb. FR: Température max. de I‘entrée d‘eau en mode
admission/pression. NL: Max. Waterinlaattemperatuur Inlaat-Tijdens. Bedrijf. IT:
Temperatura max. alimentazione acqua Funzionamento a ingressopressione. NO:
Maks. temperatur vanninntak, Inntakstrykk drift. SV: Max ingaende vattentempe-
ratur inlopps-tryckdrift. DA: Maks. vandtilgangstemperatur, tilgangstrykdrift. FI:
Tuloveden suurin lampétila, kaytettdessa painepesurina. ES: Temperatura y pre-
sion maxima de entrada del agua. PT: Temperatura maxima de entrada de agua,
Funcionamento da pressao de entrada. EL: Mgy. Beppokpacia €l06d0u vepou-
Aeitoupyiag mieong. TR: Maks. su girisi sicakligi Emme-Basingli galisma. SL: Najv.
vstopna temperatura vode, vstopni tlak pri delovanju. HR: Maks. temperatura ulaz-
ne vode, tlak pri usisavanju. SK: Max. vstupna teplota vody, Prevadzka v nasava-
com rezime pod tlakom. CS: Max. teplota vody na vstupu, provozni saci tlak.

PL: Maks. temperatura na doptywie wody z instalacji wodociggowej. HU: Max.
bemend vizh6mérséklet Szivonyomasos lizem. RO: Temperatura max. de admi-
sie apa in cazul alimentarii de la robinet. BG: Makc. TemnepaTypa Ha BxogdliaTa
BoAa — paboTa B pexxum Ha 3acmykBaHe. RU: Makc. TemnepaTypa Bogbl Ha BXxoae
(BcacbiBaHue/nogaya nog gasneHunem). ET: Max vee sisselasketemperatuur Sis-
sevoturdhk td66 ajal. LV: Maks. Gdens ieplides temperatira ieplides-spiediena
darbiba. LT: DidZiausia vandens paémimo temperatira, veikimas esant jéjimo
slegiui. JA: REMAKEE. BRENSE., ZH: BRKEHBERNRSHKK
@ KO: 20 S+ 25 /28 & . TH: 0o Mnainnaa:, aidmslenuusninun MS:
Suhu maksimum air masuk, Kemasukan-Operasi tekanan.

10

max

bar
(MPa)

Bap
(MNa)

(J1R)

EN: Max. water inlet pressure. DE: Max. Wassereinlassdruck. FR: d‘eau en mode
admission/pression. NL: Max. waterinlaatdruk. IT: Pressione max. alimentazione
acqua. NO: Maks. trykk vanninntak. SV: Max tryck for vatteninlopp. DA: Maks.
Vandtilgangstryk. FI: Tuloveden suurin paine. ES: Presion maxima de entrada del
agua. PT: Pressdo maxima de entrada de agua. EL: Mgy. triean €il06d0u vepou.
TR: Maks. su girisi basinci. SL: Najv. tlak dovoda vode. HR: Maks. tlak ulazne
vode. SK: Max. vstupny tlak vody. CS: Max. tlak vody na vstupu. PL: Maks. ci$nie-
nie na doptywie wody. HU: Max. bemen6 nyomas. RO: Presiunea max. de alimen-
tare cu apa. BG: Makc. HansiraHe Ha Bxoasiwa soga. RU: Makc. paBnexve Boabl
Ha Bxoge. ET: Maks vee sissevoolusurve. LV: Maks. Gdens spiediens. LT: Didziau-

sias vandens paémimo slégis. JA: & AKE, ZH: RFKFEKEH KO: 210 2
2= 2= TH: mundwin mawca MS: Tekanan maksimum air masuk.

11

pmin

bar
(MPa)

Bap
(MNa)

(J18)

EN: Min. water inlet pressure. DE: Min. Wassereinlassdruck. FR: d‘eau en mode
admission/pression Min. NL: Min. waterinlaatdruk. IT: Pressione min. alimenta-
zione acqua. NO: Min. trykk vanninntak. SV: Min tryck fér vatteninlopp. DA: Min.
vandtilgangstryk. FI: Tuloveden suurin paine. ES: Presién minima de entrada del
agua. PT: Presséo min. de entrada de agua. EL: EAGxioTn triean €106d0u vepou.
TR: Min. su girisi basinci. SL: Minimalni tlak dovoda vode. HR: Min. tlak ulazne
vode. SK: Min. vstupny tlak vody. CS: Min. tlak vody na vstupu. PL: Min. cisnienie
na doptywie wody. HU: Min. bemen6 nyomas. RO: Presiunea min. de alimentare
cu apa. BG: Makc. HansiraHe Ha Bxogsia sBoga. RU: MvHumanHo gaBneHve Boapl
Ha Bxoge. ET: Min vee sissevoolusurve. LV: Min 0dens spiediens. LT: Minimalus
vandens paémimo slégis JA: RIEFRAKE. ZH: RIEFHKEH, KO: 2 H 2
2. TH: seunwwawnnson MS: Tekanan minimum air masuk.
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* 3

EN: Max dry suction height. DE: Max. Trockensaughéhe. FR: Hauteur d‘aspiration
a sec max. NL: Max. droge aanzuighoogte. IT: Altezza massima di aspirazione
secco. NO: Maks. sugehgyde tgrr. SV: Max torrsugningshojd. DA: Maks. sugehg-
jde, ter. Fl: Suurin kuivaimukorkeus. ES: Altura maxima de succion en seco. PT:
Altura de aspiragéo a seco max. EL: Méy. Uyog avappdéenons. TR: Maks. Kuru
emme yuksekligi. SL: Najv. viSina suhega vsesavanja. HR: Maks. visina pri su-
hom usisavanju. SK: Max. sucha nasavacia vyska. CS: Max. saci vy$ka nasucho.
PL: Maks. wysoko$¢ ssania na sucho. HU: Max. szaraz szivomagassag. RO:
Tnaltime max. de aspirare in cazul alimentarii cu apa dintr-un recipient. BG: Makc.
BMCO4YMHA Ha cyxo 3acmykBaHe. RU: Makc. BbicoTa BcacbhiBaHuAa. ET: Max kuivimu
kérgus. LV: Maks. sausas siikSanas augstums. LT: Maksimalus sausas jsiurbimo
aukstis. JA: RAFZEWAS S, ZH: FATRSE K KO: 2l AX &2 =0[.
TH: ﬂmawmm‘ammummaz::;::em MS: Ketinggian maksimum sedutan kering.

13

EN: Dimensions LxWxH. DE: Masse LxBxH. FR: Dimensions | x p x h. NL: Afme-
tingen LxBxH. IT: Dimensioni, lun. x larg. x alt. NO: Mal LxBxH. SV: Dimensioner
LxBxH DA: Mal LxBxH. FI: Mitat, PxLxK. ES: Dimensiones | x a x al. PT: Di-
mensdes, C x L x A. EL: Alaotéoeig, M x I x Y. TR: Boyutlar, u x g x y. SL: Mere
D x S x V. HR: Dimenzije DxSxV. SK: Rozmery D x S x V. CS: Rozméry d x § x v.
PL: Wymiary dtug. x szer. x wys. HU: Méretek H x Sz x M. RO: Dimensiuni. L x | x
1. BG: Pasmepn [] x LU x B. RU: Pasmepsbl, An. x Wup. x Beic. ET: M&6tmed p x | x
k. LV: Izméri G x P x A. LT: Matmenys (i x p x a). JA: #AFHER S xiExS X . ZH:
Rt (ExBEx &) ZXKKO: 2J|(Ixwxh). TH: 9w tm X M X & MS: Dimensi
LxWxH.

14

kg
K

EN: Weight. DE: Gewicht. FR: Poids du nettoyeur. NL: Gewicht van de hoge-
drukreiniger. IT: Peso dellidropulitrice. NO: Vekt haytrykksvasker. SV: Maskinens
vikt. DA: Veaegt. Fl: Pelkan painepesurin paino. ES: Peso del limpiador. PT: Peso
da maquina de limpeza. EL: B&pog pnxaviparog kabapiopou. TR: Temizlik maki-
nesinin yiksekligi. SL: Masa. HR: Tezina. SK: Hmotnost. CS: Hmotnost €isticiho
stroje. PL: Ciezar myjki. HU: Tisztitogép tomege. RO: Greutatea aparatului. BG:
Terno. RU: Bec moeyHon mawwmHbl. ET: Pesuri kaal. LV: Tiritaja svars. LT: Valymo
jrenginio svoris. JA: E8, ZH: BEXANEE KO: NI =I| 2. TH: wwuln MS:
Berat.

15

L

PA
(IEC 60335-2-69)

EN: Sound pressure level L,,. DE: Schalldruckpegel FR: Niveau de pression
acoustique NL: Geluidsdrukniveau IT: Livello pressione sonora NO: Lydtrykkniva
SV: Ljudtrycksniva DA: Lydtryksniveau FI: Adnenpainetaso ES: Nivel de presion
sonora PT: Nivel de presséo acustica EL: Emitredo tieong fixou TR: Gore ses
basinci seviyesi SL: Raven zvo&nega tlaka. HR: Razina zvuénog tlaka. SK: Hladi-
na zvukového. CS: Hladina akustického tlaku PL: Poziom ci$nienia akustycznego
HU: Hangnyomasszint RO: Nivel de presiune acustica BG: HuBo Ha 3BykoBO Ha-
naraHe RU: YposeHb wyma ET: Helisurve tase LV: Akustiska spiediena ITmenis LT:
Garso slégio lygis JA: EEL ~ )L ZH: BER KO: S2F &l TH: seauanuai:

i#¢ MS: Tahap tekanan bunyi

16

@ LWA

(IEC 60335-2-69)

EN: Sound power level L,,.DE: Schallleistungspegel FR: Niveau de puissance
acoustique NL: Geluidsvermogenniveau IT: Livello potenza sonora NO: Lydeffekt-
niva SV: Ljudeffektniva DA: Lydeffektniveau FI: Aanen tehotaso ES: Potencia acls-
tica PT: Nivel de poténcia acustica EL: ETitredo 10xU0g ixou TR: Gore ses basinci
seviyesi SL: Raven moci zvoka. HR: Razina jakosti. SK: Hladina zvukového
vykonu. CS: Hladina akustického vykonu PL: Poziom mocy akustycznej HU: Hang-
teljesitmény szint RO: Nivelul de putere acustica BG: HuBo Ha 3BykoBa MOLLHOCT
RU: YpoBseHb 3Byk0oBOM MoLwHocTK ET: Helivdimsuse tase LV: Akustiskas jaudas
[Tmenis LT: Garso galios lygis JA: E2/X7—L ~N )L ZH: FHEXL KO: A4S ¢l
TH: s~aumacsiis MS: Tahap kuasa bunyi

17

YOYTY a
(IS0 5349 a,)

h

m/s2
K2

EN: Vibration. DE: Vibrationen FR: Vibration NL: Vibratie IT: Vibrazioni NO: Vibra-
sjoner SV: Vibration DA: Vibration FI: Tarindarvot ES: Vibracion PT: Vibracdes EL:
Aovnon TR: Titresimi SL: Vibracije. HR: Vibracije. SK: Vibracie. CS: Vibrace PL:
Drgania HU: Vibracié RO: Vibratii BG: Bubpauuun. RU: Bubpauwms ET: vibratsioon
LV: vibracija LT: Vibracijos JA: #k8). ZH: #&5) KO: & S TH: i@ uauou VB
Getaran.
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EN: Recaoil forces, lance. DE: RickstolRkraft, Sprihrohr FR: Forces de recul, lance
NL: Terugslagkracht, lans IT: Forze di rinculo, lancia NO: Rekylkraft, lanse SV: Re-
kylkraft, spolrdor DA: Rekylkraft, dyserar FI: Rekyylivoimat, suutin ES: Fuerzas de
retroceso, lanza PT: Forgas de retrocesso, langa EL: Auvépeig ommoBodpdunong,
o1dragn wekaouou xn. TR: Sarmal kuvvetler, boru SL: Povratne sile, Soba. HR:

18 — N Trzajne sile, mlaznica. SK: Spatny odraz, Standardna striekacia rura. CS: Sily
zpétného razu, nasadec PL: Sity odrzutu, lanca HU: Visszahato erék, szoréc-
s6 RO: Forte de recul, tija BG: Cunu Ha oTkaT, HakpaHuk. RU: Cuna otgaun
(pacnbinutens). ET: Tagasiloogijdud, otsik LV: Atsitiena spéks, smidzinatajs LT:
Atatrankos jéga, antgalis JA: Rk . 7> 2, ZH: AL (BEF) KO: EtSE, 2
A TH: 1sa-ounasmay, Umima MS: Kuasa sentakan, lans.
EN: Oil quantity. DE: Olmenge. FR: Quantité d‘huile. NL: Hoeveelheid olie. IT:
Quantita olio. NO: Oljemengde. SV: Oliemangd. DA: Oliemasngde. FI: Oljymaara.
ES: Cantidad de aceite. PT: Quantidade de 6leo. EL: NogdtnTta Aadiou. TR: Yag
19 &7. L miktari. SL: Koli¢ina olja. HR: Koli¢ina ulja. SK: Mnozstvo oleja. CS: Mnozstvi ole-
FH je. PL: Objetos¢ oleju. HU: Olajmennyiség. RO: Cantitate de ulei. BG: Konyectso
Ha macnoto. RU: KonnyecTtso macna. ET: Oli kogus. LV: Ellas daudzums. LT:
Tepalo kiekis. JA: 4 1 )L &, ZH: A2 KO: 22@. TH: tsnauuu MS:
Kuantiti minyak.
EN: Oil type. DE: Oltyp. FR: Type d‘huile. NL: Olietype. IT: Tipo olio. NO: Oljety-
pe. SV: Typ av olja. DA: Olietype. FI: Oljyn tyyppi. ES: Tipo de aceite. PT: Tipo
20 y‘ de d6leo. EL: Tdmog Aadiou. TR: Yag tipi. SL: Vrsta olja. HR: Vrsta ulja. SK: Typ
Wi oleja. CS: Typ oleje. PL: Typ oleju. HU: Olaj tipusa. RO: Tip de ulei. BG: Tun Ha
macnoTo. RU: Tun macna. ET: Oli tilp. LV: Ellas tips. LT: Tepalo tipas. JA: # 1 L
DFERE., ZH: B KO: 22 8. TH: i~ 154 MS: Jenis minyak.
EN: Specifications and details are subject to change without prior notice. DE: Technische Daten und De-
tails des Gerats kdnnen sich ohne vorherige Ankiindigung andern. FR: Ces spécifications et détails sont
susceptibles d’étre modifiés sans préavis. NL: Specificaties en details kunnen zonder voorafgaande waar-
schuwing worden gewijzigd. IT: Specifiche e dettagli sono soggetti a modifiche senza preavviso. NO: Spe-
sifikasjonene og detaljene er gjenstand for endringer uten forutgadende varsel. SV: Specifikationer och in-
formation kan andras utan féregdende meddelande. DA: Ret til &ndringer i konstruktion og specifikationer
forbeholdes. FlI: Rakenteeseen ja teknisiin tietoihin voidaan tehda muutoksia ilmoittamatta niista ennalta.
ES: Las especificaciones y los datos estan sujetos a cambios sin previo aviso. PT: As especificagdes e os
detalhes estéo sujeitos a alteragdes sem aviso prévio. EL: To. TEXVLKA XAPAKTNOLOTLKA KL OL AETLTOUEPELEG
UTOKELVTOL 0€ AANAYEC XwpLlc TponyoLuevn eldomoinon. TR: Ozellikler ve ayrintilar, 6nceden haber verilme-
den degistirilebilir. SL: Tehni¢ni podatki in podrobnosti se lahko spremenijo brez predhodnega obvestila.
21 | HR: Specifikacije i detalji mogu se mijenjati bez prethodne najave. SK: Specifikacie a podrobnosti sa mézu

menit’ bez predchadzajiceho upozornenia. CS: Technické udaje a detaily mohou byt zménény i bez pfed-
choziho upozornéni. PL: Specyfikacje i parametry mogg zosta¢ zmienione bez uprzedzenia. HU: A miszaki
adatok és részletek elézetes értesités nélkil megvaltozhatnak. RO: Specificatiile si detaliile pot fi modificate
fara instiintare prealabila. BG: Cneuundukaunnte n getannure nognexaT Ha npomsiHa 6e3 npegsapuTenHo
yBegomneHue. RU: TexHUUeckue xapakTepucTUKU U AaHHbIE MOTYT U3MEHATLCA 6€3 NPeABAPUTENbHOIO U3BE
weHuna. ET: Tehnilisi kirjeldusi ja Uksikasju voidakse muuta eelneva etteteatamiseta. LV: Specifikacijasun
detalas var tikt mainttas bez iepriek8é&ja pazinojuma. LT: Konstrukcija ir specifikacijos gali keistis be iSank-

stinio jspéjimo. JA: 46 L VBRI BFTEME L ICEFT 25405 ) £9. ZH: ARMFHFOED
HABITEAN, KO: AIYZ L 22 0l 0810] BHEE o= ASLICH TH: vanminmin-w@s-nss-nmaim
Winwatlalaelsauadimumonn MS: Spesifikasi dan butiran adalah tertakluk kepada perubahan tanpa notis terlebih
dahulu.
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Wilhelmsen Ships Service
Postal address Visiting address
PO Box 33 Strandveien 20
N-1324 Lysaker N-1366 Lysaker
Norway MNorway

T (+47) 67584550

F (+47) 67584570

E wss.info@wilhelmsen.com
www. wilhelmsen.com/shipsservice
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